
Ferenc pápa 2024. május 9-én, Urunk mennybemenetele ünnepén a Spes 
non confundit (A remény nem csal meg) bullával szentévet hirdetett 
a 2025-ös esztendőre. Fejérdy András történésszel, a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem docensével az 1950-es szentév hazai vonatkozásairól 
beszélgett ünk.

Szent Agáta vagy közismertebb 
nevén Szent Ágota a keresztény 
ókor egyik leghíresebb szentje. A 
230 körül a szicíliai Cataniában szü-
letett  Ágota igen fi atalon a kéjvágyó 
helytartó, Quintianus célpontjává 

lett . Decius császár keresztényelle-
nes rendeletét a férfi  a maga céljaira 
fölhasználva letartóztatt a a szépsé-
ges lányt, és az egyik hírhedt öröm-
tanyára vitett e. 

A szentmise elején a ma-
gyar Házas Hétvége katolikus 
lelkiségi mozgalom nemzeti 
felelősei nevében köszöntött ék 
a családmozgalmak megjelent 
képviselőit. Kiemelték, a házas-
ság hete idei mott ója – Beszél-
gessetek a házasságotokért! – 
komoly kihívást jelent, hiszen a 
mindennapok során egyre keve-
sebb idő jut egymásra. Holott  a 
kapcsolatok kezdetén, a hosszú 
séták során a párok még fontos-
nak tartják, hogy kett esben le-
gyenek, és beszélgetve jussanak 
közelebb a megélt szeretethez.

„A mai vasárnapot a bol-
dogság vasárnapjának is le-
hetne nevezni, hiszen Jézus 
boldogságmondásait hallot-
tuk, Lukács tolmácsolásában. 
Jézus, átimádkozva az éjszakát, 

prófétai beszédet mond követői 
előtt ” – kezdte homíliáját Mar-
ton Zsolt váci megyéspüspök, 
az MKPK Családügyi Bizott -
ságának elnöke. Jézus itt  (Lk 
6,20–22) nehéz élethelyzeteket 
sorol fel: szegénység, éhezés, 
üldöztetés. Boldognak nevezi 
azokat, akiknek részük van 
vagy lesz ezekben. Ám nem 
maguk a megpróbáltatások 
teszik boldoggá az embert, ha-
nem ezek Istenre fi gyelő elfo-
gadása. Nemes Ödön jezsuita 
szerzetes mondta egykor, hogy 
minden szenvedésben meg kell 
próbálnunk értelmet találni.

A boldogság utáni vágy va-
lójában Istenre irányul. A há-
zaspár, a házasságra készülő
pár is boldog szeretne lenni. 

– A magyar nemzet 1945-ben meg-
szabadult a nyilas rémuralomtól, 
s utána három évig megvolt a re-
ménye annak, hogy megvalósul a 
demokrácia. Ám ehelyett  az „ide-
iglenesen” hazánkban állomásozó 
szovjet csapatok támogatását élvező
kommunisták rémuralma követke-
zett , amelynek legsötétebb időszaka 
az ötvenes évek elejére esett . Éppen 
a szentév idejére…

– Igen, ez a magyar szempont. 
A Szentszék szemszögéből nézve 
azonban az 1950-es szentév a máso-
dik világháborút követő első globális 
katolikus esemény, amelynek célja 
a pápa szándékai szerint a korábbi 
szentévekhez hasonlóan elsődlege-
sen Isten és a világ, illetve az embe-
rek egymás között i kiengesztelődése 
volt. 

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA

Uram, mily nagyok a te 
műveid!
Bölcsességgel teremtett ed 
valamennyit,
és alkotásaid betöltött ék 
a földet.

Zsolt 104,24

Pál Feri atya 
a párkapcsolat egyensúlyáról

7. oldal

Hogyan szervezzünk
iskolai lelkinapot?

A szakmai találkozóról a 3. oldalon

(Folytatás a 3. oldalon)
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Akik meghallgatják egymást, Istenben is bíznak
Marton Zsolt váci püspök mondott  beszédet a házasság hetét lezáró szentmisén

Élet Krisztus szolgálatában

Készüljünk együtt Bódi Mária Magdolna boldoggá avatására!
Bővebb információ a bodimariamagdolna.hu honlapon

ÖRÖM

(Bővebben az 5. oldalon)

(Tudósításunk az 5. oldalon) (Folytatás a 9. oldalon)

Együtt  a babákért, a családokért 
Tizenöt éves a DM és a Katolikus Karitász közös programja

Szentév a kommunista 
hatalom szorításában

Beszélgetés Fejérdy András történésszel

Szent Agáta-mise 
az emlőbetegekért

Göblyös Péter mammológus professzort méltatt ák 
a huszonötödik ünnepi alkalmon 

Kultúra • Tv- és rádióm sor
2025. február 24.  március 2.

Az Andrássy család 
tovat nt élete

Hangsorok a Macbeth elé

Film: Maria, Fekete pont

Mértékadó

Fotó: Merényi Zita

Huszonötödik alkalommal tartott ak Szent Agáta-misét az emlőbete-
gekért Budapesten. A jubileumi eseményre az óbudai főplébánia-temp-
lomban került sor Budapesten a vértanú szent emléknapját követő
szombaton, február 8-án este. A Curate Infi rmos Orvos Közösség szinte 
a kezdetektől a Magyar Rákellenes Ligával együtt  szervezi meg a misét 
és az ahhoz kapcsolódó találkozót.

„Ferenc pápa beszél arról, hogy a jövő Egyházában egymás 
meghallgatásának fontos szerepet kell kapnia. A meghall-
gatás a családban, a házaspárnál kezdődik” – mondta 
Marton Zsolt váci megyéspüspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia (MKPK) Családügyi Bizott ságának 
elnöke a házasság hetét lezáró szentmisén, melyre a buda-
pest-belvárosi Nagyboldogasszony-főplébánia-templom-
ban került sor február 16-án.
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Február 11-én tették közzé a 
Szentatya angol nyelvű levelét, 
amelyet az illegális bevándorlók 
és menekültek tömeges kitolon-
colási programja miatt i válság-
gal szembesülő amerikai kato-
likus püspököknek írt. Kiemeli, 
hogy „az igazi jogállamiság ép-
pen abban a méltó bánásmód-
ban mutatkozik meg, amelyet 
minden ember megérdemel, kü-
lönösen a legszegényebbek és 
a leginkább kirekesztett ek”.
Arra buzdít, hogy senki se en-
gedjen „azoknak a narratívák-
nak, amelyek hátrányos megkü-
lönböztetéssel sújtják migráns 
és menekült testvéreinket”.
Az alábbiakban Ferenc pápa 
teljes levelének fordítását adjuk 
közre.

Kedves Püspöktestvérek!
Azért írok ma, mert szeretnék né-

hány szót intézni hozzátok ebben a 
kényes időszakban, amelyet Isten az 
Amerikai Egyesült Államokban úton 
járó népének pásztoraiként éltek át.

1. A rabszolgaságból a szabad-
ságba vezető út, melyet Izrael népe 
végigjárt, ahogyan azt a Kivonulás 
könyve elbeszéli, arra hív bennünket, 
hogy korunk valóságát, melyet a 
migráció jelensége oly egyértelműen 
meghatároz, a történelem egyedülál-
ló alkalmának tekintsük arra, hogy 
megerősítsük nemcsak a mindig kö-
zeli, megtestesült, migráns és mene-
kült Istenbe vetett  hitünket, hanem 
minden emberi személy végtelen és 
transzcendens méltóságát is. 

2. Ezek a szavak, melyekkel le-
velemet kezdtem, nem mesterkélt 
fogalmazásra utalnak. Az Egyház 
társadalmi tanításának már a felü-
letes vizsgálata is félreérthetetlenül 
megmutatja, hogy Jézus Krisztus az 
igazi Emmanuel (vö. Mt 1,23), akit 
nem került el az a nehéz tapasztalat, 
hogy kiűzzék saját földjéről, mert 
közvetlen életveszélyben volt, s an-
nak megtapasztalása sem, hogy egy 
idegen társadalomban és kultúrában 
kellett  menedéket találnia. Isten Fia 

azáltal, hogy emberré lett , a beván-
dorlás drámáját is választott a. Szíve-
sen idézem fel többek között  azokat a 
szavakat, amelyekkel XII. Piusz pápa 
a migránsokkal való törődésről szóló 
apostoli konstitúcióját kezdte, melyet 
az Egyház migrációról való gondol-
kodásának „magna chartájaként” 
tartanak számon: „A száműzött  Ná-
záreti Család, Jézus, Mária és József, 
akik Egyiptomba vándoroltak, és ott  
kerestek menedéket, mert egy isten-
telen király haragja elől menekültek, 
előképei, példaképei és vigaszai min-
den kor és minden ország kivándor-
lóinak és vándorainak, mindenféle 
menekültnek, akik üldöztetés vagy 
szükség miatt  kénytelenek elhagy-
ni hazájukat, szeretett  rokonaikat, 
szomszédaikat, legjobb barátaikat, 
hogy idegen földre menjenek.” 

3. Hasonlóképpen Jézus Krisztus, 
aki egyetemes szeretett el szeret min-
denkit, arra nevel bennünket, hogy 
állandóan elismerjük minden ember 
méltóságát, kivétel nélkül.

Valóban, amikor „végtelen és 
transzcendens méltóságról” beszé-
lünk, azt kívánjuk hangsúlyozni, 
hogy az emberi személy által birto-
kolt legmeghatározóbb érték minden 
más, a társadalmi élet szabályozására 

használható jogi megfontolást meg-
előz és fenntart. Ezért minden keresz-
tény hívő és jóakaratú ember a nor-
mák és a közpolitikák legitimitását 
a személy méltóságának és alapvető
jogainak fényében ítélje meg, ne pe-
dig fordítva.

4. Figyelemmel kísértem az Egye-
sült Államokban zajló nagy válsá-
got, amely a tömeges deportálások 
programjának elindításával jár. A 
helyesen formált lelkiismeret nem 
mulaszthatja el, hogy ne fogalmaz-
zon meg kritikus ítéletet, és ne fejezze 
ki egyet nem értését minden olyan 
intézkedéssel szemben, amely hall-
gatólagosan vagy kifejezett en egyes 
migránsok illegális státuszát a bűnö-
zéssel azonosítja.

Ugyanakkor el kell ismerni min-
den nemzet jogát arra, hogy meg-
védje magát és biztonságban tartsa 
közösségeit azokkal szemben, akik 
erőszakos vagy súlyos bűncselek-
ményeket követt ek el az országban 
való tartózkodásuk alatt  vagy az oda 
érkezésük előtt .

Mindezek mellett  olyan emberek-
nek a kitoloncolása, akik sok esetben 
a szélsőséges szegénység, a bizonyta-
lanság, a kizsákmányolás, az üldöz-
tetés vagy a természeti környezet 

súlyos pusztulása miatt  hagyták el 
saját hazájukat, sok férfi nak és nőnek, 
sőt egész családoknak a méltóságát 
sérti, és különlegesen kiszolgáltatott á 
és védtelenné teszi őket.

5. Ez nem lényegtelen kérdés: 
az igazi jogállamiság éppen abban 
a méltó bánásmódban mutatkozik 
meg, amelyet minden ember megér-
demel, különösen a legszegényebbek 
és a leginkább kirekesztett ek.

A valódi közjót az segíti elő, ha a 
társadalom és a kormányzat kreatívan 
és mindenki jogainak szigorú tiszte-
letben tartásával – ahogyan azt már 
számos alkalommal mondtam – befo-
gadja, védelmezi, támogatja és integ-
rálja a leggyengébb, legvédtelenebb és 
legkiszolgáltatott abb embereket. 

Ez nem akadálya annak, hogy 
rendezett  és legális migrációt szabá-
lyozó politikát alakítsanak ki. Ez a 
„kialakítás” azonban nem valósulhat 
meg úgy, hogy egyesek kiváltságo-
kat élveznek, mások pedig áldoza-
tot hoznak. Ami erőre, nem pedig a 
mindenki egyenlő méltóságáról szóló 
igazságra épül, az rosszul kezdődik 
és rosszul fog végződni.

6. A keresztények nagyon jól 
tudják, hogy személyként és közös-
ségként saját identitásunk csakis a 
mindenki végtelen méltóságának 
elismerésével juthat el a teljes érett -
ségre. A keresztény szeretet nem 
érdekek koncentrikus kiterjesztése, 
melyek apránként további személyek-
re és csoportokra is kiszélesíthetők. 
Más szóval: az emberi személy nem 
pusztán egy viszonylagosan kiterjedt, 
némi emberbaráti érzéssel rendelkező
egyén! Az emberi személy méltóság-
gal rendelkező alany, aki a minden-
kivel, különösen a legszegényebbek-
kel való konstitutív kapcsolat révén 
fokozatosan érheti el teljes érett ségét 
identitásában és hivatásában. Az igazi, 
előmozdítandó ordo amoris az, amit 
az „irgalmas szamaritánus” példá-
zatán (vö. Lk 10,25–37) való állandó 
elmélkedés által fedezünk fel, vagyis 
amikor a kivétel nélkül mindenki felé 
nyitott  testvériséget építő szereteten 
elmélkedünk. 

7. De a személyes, közösségi vagy 
nemzeti identitásunkért való aggó-
dás – miközben eltekintünk ezektől 
a megfontolásoktól – könnyen beve-
zet egy olyan ideológiai kritériumot, 
amely eltorzítja a társadalmi életet, 
és a legerősebb akaratát teszi meg az 
igazság kritériumává.

8. Elismerem értékes erőfeszítései-
teket, kedves amerikai püspöktestvé-
rek, akik közelről segítitek a migránso-
kat és a menekülteket, hirdetve Jézus 
Krisztust és előmozdítva az alapvető
emberi jogokat. Isten gazdagon jutal-
mazza meg mindazt, amit azok védel-
méért tesztek, akiket kevésbé értékes-
nek, kevésbé fontosnak tartanak vagy 
emberszámba se vesznek!

9. Arra buzdítom a Katolikus Egy-
ház összes hívét, valamint minden 
jóakaratú férfi t és nőt, hogy ne enged-
jenek azoknak a narratíváknak, ame-
lyek hátrányos megkülönböztetéssel 
sújtják migráns és menekült testvé-
reinket, és szükségtelen szenvedést 
okoznak nekik.

Mindannyiunkat szeretett el és tisz-
telett el arra hívnak, hogy szolidárisan 
és testvériesen éljünk, hogy hidakat 
építsünk, melyek egyre közelebb 
visznek egymáshoz, hogy elkerüljük 
a gyalázatos falakat, és hogy megta-
nuljuk odaadni az életünket – ahogy 
Jézus Krisztus is odaadta – mindenki 
üdvösségéért.

10. Kérjük a Guadalupei Boldog-
ságos Szűz Máriát, hogy oltalmazza 
a migráció és/vagy a kitoloncolás 
miatt  félelemben vagy fájdalomban 
élő egyéneket és családokat! A „Vir-
gen morena”-ként tisztelt Szűzanya, 
aki ki tudta békíteni az egymással 
ellenségeskedő népeket, adja meg 
nekünk, hogy mindannyian újra 
testvérekként találkozzunk az ő öle-
lésében, s így előrébb lépjünk egy 
testvériesebb, befogadóbb és min-
denki méltóságát tiszteletben tartó 
társadalom építésében!

Vatikán, 2025. február 10.
Testvéri szeretett el: Ferenc

Fordított a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican News 

A Szentatya február 5-én 
délelőtt  a VI. Pál Terem-
ben tartott a a szokásos 
szerdai általános kihall-
gatást, amelyen Olasz-
országból és a világ 
minden tájáról érkezett  
hívőkkel és zarándokok-
kal találkozott .
Erős megfázása miatt 
nem ő, hanem az egyik 
munkatársa olvasta fel 
olasz nyelvű beszédét, 
melyben folytatt a jubi-
leumi, Jézus Krisztusról, 
a mi reménységünkről 
szóló katekézissoroza-
tát. Mai elmélkedésének 
témája: „Boldog, aki 
hitt ” (Lk 1,45) – Mária 
látogatása Erzsébetnél 
és a Magnifi cat.
Az alábbiakban Ferenc 
pápa teljes katekézisének 
fordítását adjuk közre.

Kedves testvéreim, jó napot 
kívánok!

Ma Jézus Krisztusnak, a mi 
reménységünknek a szépségét 
Mária Erzsébetnél tett  látoga-
tásának misztériumában szem-
léljük. Szűz Mária meglátogatja 
Szent Erzsébetet, de mindenek-
előtt  Jézus az, aki anyja méhé-
ben meglátogatja népét (vö. 
Lk1,68), ahogy Zakariás mond-
ja istendicsérő himnuszában.

Miután Mária elámul és el-
csodálkozik azon, amit az an-

gyal meghirdetett  neki, felkel 
és útnak indul, mint a meghí-
vott ak mindannyian a Bibliában, 
mert „az egyetlen cselekedet, 
amellyel az ember az önmagát 
kinyilatkoztató Istennek felel-
het, a korlátlan rendelkezésre 
állás” (Hans Urs von Balthasar: 
Vocazione [Hivatás], Rogate, 
Roma, 2002, 29).

Izraelnek ez a fi atal leánya 
nem azt választja, hogy el-
zárkózik a világtól, nem fél a 
veszélyektől, sem mások véle-
ményétől, hanem elindul, hogy 
találkozzon másokkal. Amikor 
az ember úgy érzi, hogy szere-
tik, olyan erőt tapasztal, amely 
mozgásba hozza a szeretetet; 
ahogy Pál apostol mondja: 
„Krisztus szeretete sürget min-
ket” (2Kor5,14), hajt, mozgat, 
indít bennünket. Mária érzi a 
szeretet indítását, és megy se-
gíteni egy asszonynak, aki a ro-
kona, ámde idős asszony, aki 
hosszú várakozás után lesz vá-
ratlanul várandós, amit az ő ko-
rában nehéz viselni. De a Szűz 
azért is megy Erzsébethez, hogy 
megossza a lehetetlen Istenébe 
vetett  hitét és Isten ígéreteinek 
beteljesülésébe vetett  reményét.

A két asszony találkozása 
meglepő dolgot eredményez: az 

Erzsébetet köszöntő „kegyelem-
mel teljes” Mária hangja prófé-
ciát vált ki a gyermekből, akit 
az idős asszony a méhében hor-
doz, és aki kettős áldást ébreszt 
édesanyjában: „Áldott  vagy te 
az asszonyok között , és áldott  a 
te méhednek gyümölcse!” (Lk 
1,42). És egy boldogságmondást 
is hallunk: „Boldog, aki hitt  an-
nak beteljesedésében, amit az Úr 
mondott  neki” (Lk 1,45).

Amikor Mária azt látja, hogy 
Erzsébet felismerte Fiának mes-
siási identitását és az ő anyai 
küldetését, nem önmagáról, ha-
nem Istenről beszél: egy hitt el, 
reménnyel és örömmel teli dics-
himnuszt zeng, azt az éneket, 
amely mindennap felcsendül 
az Egyházban a zsolozsma esti 
dicséretének keretében: ez a 
Magnifi cat (Lk1,46–55).

A megmentő Istennek ez a 
dicsérete, mely az ő alázatos 
szolgálóleányának szívéből 
fakad, ünnepélyes emlékezés, 
mely összefoglalja és beteljesí-
ti Izrael imáját. Ez a kantikum 
bibliai utalásokkal van tele, 
ami annak a jele, hogy Mária 
nem „kóruson kívül” akar 
énekelni, hanem összhangban 
atyáival. Magasztalja az Úr 
irgalmasságát az egyszerűek 

iránt, azon kicsinyek iránt, aki-
ket evangéliumhirdetése során 

Jézus „boldognak” fog monda-
ni (vö. Mt 5,1–12).

A húsvét motívumának erős 
jelenléte megváltásról szóló 
énekké is teszi a Magnifica-
tot, melynek hátt erében Izrael 
Egyiptomból való szabadulá-
sának emléke áll. Az igék mind 
múlt idejűek, szerető emléke-
zéssel vannak átitatva, amely 
hitet ébreszt a jelenben és re-
ménnyel világítja meg a jövőt: 
Mária a múlt kegyelmét énekli, 

de ő a jelen asszonya, aki a jövőt 
hordozza méhében.

E kantikum első része Is-
ten Máriában, Isten népének 
mikrokozmoszában végzett 
tevékenységét dicséri, aki tel-
jes mértékben ragaszkodik a 
szövetséghez (vö. Lk 1,46–50); 
a második rész pedig az Atya 
gyermekeinek életében, törté-
nelmük makrokozmoszában 
végzett  tevékenységét dicséri 
(vö. Lk 1,51–55), mégpedig há-
rom kulcsszón keresztül: emlé-
kezés – irgalom – ígéret.

Az Úr, aki lehajolt a kis Má-
riához, hogy „nagy dolgokat” 
vigyen végbe benne, és az Úr 
anyjává tegye, a kivonulással 
kezdődően menti meg népét, 
megemlékezve az Ábrahámnak 
ígért egyetemes áldásról (vö. 
Ter12,1–3). Az Úr, az örökké 
hűséges Isten, az irgalmas sze-
retetet szakadatlanul árasztot-
ta „nemzedékről nemzedékre” 
(Lk 1,50) a szövetséghez hű
népre, és most az üdvösség tel-
jességét Fiában nyilvánítja ki, 
akit azért küldött , hogy meg-
mentse a népet bűneitől.

Ábrahámtól Jézus Krisztusig 
és a hívők közösségéig a hús-
vét így hermeneutikai kategó-
riaként jelenik meg minden ké-
sőbbi szabadítás megértéséhez, 
egészen addig a szabadításig, 
amelyet a Messiás valósított  
meg az idők teljességében.

Kedves testvéreim, kérjük 
ma az Úrtól annak kegyelmét, 
hogy tudjunk várni minden 
ígéretének beteljesedésére, és 
hogy segítsen nekünk befogad-
ni életünkbe Mária jelenlétét! 
Azáltal, hogy az ő iskolájába 
járunk, fedezzük fel mindany-
nyian, hogy minden hívő és 
remélő lélek „megfoganja és 
világra szüli Isten Igéjét” (Szent 
Ambrus: Lukács evangéliumának 
magyarázata, 2, 26)!

Fordított a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican Media

V

A Szentatya levele az amerikai püspököknek 
a migránsok tömeges kitoloncolásáról

Amit Mária iskolájában tanulunk 

Pápai szentmise 2016. február 17-én Mexikóban, 
az amerikai határ közvetlen közelében lévő Ciudad Juárezben
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Az Országos Lelkipászto-
ri Intézet (OLI) Szakmai 
nap iskolai lelkinap szer-
vezéséről című rendezvé-
nyére százhetven pedagó-
gus, hitt anár, szerzetes és 
pap érkezett  Budapestre 
az ország különböző
pontjairól. A Magyar 
Katolikus Püspöki Kon-
ferencia irodaházában 
február 14-én tartott  ese-
mény házigazdája Fábry 
Kornél esztergom-buda-
pesti segédpüspök, az OLI 
vezetője volt.

Fábry Kornél ismertett e an-
nak a felmérésnek az eredmé-
nyeit, melyben diákok vélemé-
nyét kérték ki a lelkinapokkal 
kapcsolatos tapasztalataikról 
és elvárásaikról. Kétezer-hét-
százan töltött ék ki a kérdőívet;  
a felmérésben kisdiákok és kö-
zépiskolások, budapestiek és 
vidékiek egyaránt részt vett ek. 
A válaszokból kiderült, hogy 
a tanulók nyolcvan százaléka 
várja a lelkinapot. Sokan azért, 
mert addig sincs tanítás, mások 
azért, mert ott  tudnak beszél-
getni, közösséget építeni, mert 
jó az osztálytársakkal együtt  
lenni és elcsendesedni. Aki 
nem szereti a lelkinapokat, az 
vagy unalmasnak tartja azokat, 
vagy nem akar megnyílni az 
osztálytársai előtt , nem képes 
olyan hosszan fi gyelni, esetleg 
nem szeret „lelkizni”, vagy 
nem látja a lelkinap hasznát.

A kérdőívet kitöltők kéthar-
mada előnyben részesíti, ha a 
lelkinap megvalósításának 
módja interaktív, nem pedig 
frontális. A kedvenc téma az 
önismeret, s emellett  népszerű
a kommunikáció, az életcélok, a 
párkapcsolat, az istenkapcsolat, 
a társadalom és az életvezetés 
kérdésköre is. A válaszadók 
a kedvelt témák sorában csak 
utolsóként említett ék magát a 
Bibliát, valamint a férfi vá, nővé 
válás problémáját. A diákok 
fontosnak tartják a kiscsopor-
tos beszélgetéseket, szeretnek 
fi lmet nézni, főleg akkor, ha a 

látott akat utána megbeszélik. 
A csapatépítés, a dicsőítés és a 
szentségimádás már valamivel 
kevésbé népszerű, s ezeket kö-
veti a sorban a vezetett  elmél-
kedés, az egyéni feladatok, a 
tanúságtételek és a bűnbánati 
liturgia. Legkevésbé a tánc ra-
gadja meg a kérdezett eket.

A gyerekek, fi atalok szerint 
jobb, ha többen tartják a lelki-
napot. Az esemény vezetőinek 
életkora nem számít nekik, a 
fontos csak az, hogy hitelesek 
legyenek. Felszentelt és ismert 
személyekre néznek fel a legin-
kább, örülnek a külsős meghí-
vott aknak, az öregdiákoknak, 
és tanáraikat is szeretik új sze-
repben látni.

Sokféle tevékenységben le-
het segítséget kérni a diákok-
tól a lelkinap szervezéséhez, 
hiszen szeretnek fotózni, vide-
ót készíteni, de játékvezetésre, 
ebédkészítésre is szívesen vál-
lalkoznak. A fi atalok kedvelik, 
ha külső helyszínen és nem 
az iskolában zajlik a lelki fel-
töltődés. Nagyjából minden 
kilencedik, tizedik gyerek örül 
annak, ha egész napos vagy an-
nál hosszabb, ott  alvós iskolai 
lelki programra mehet. Harma-
duk pártolja, ha osztályonként 
foglalkoznak velük, az iskolai 
szintű lelkinapokat kevésbé 
szeretik.

A szakmai nap első előadója 
Tóth Balázs, a székesfehérvári 

Ciszterci Szent István Gimná-
zium tanára volt, aki mentálhi-
giénés szakember, és tizenhét 
éve szervez lelkinapokat. Mint 
mondta, régebben jellemzően 
több évfolyamnyi diákhoz hív-
tak egy-egy nagy nevű előadót, 
például Olofsson Placid atyát, 
Böjte Csabát, majd szentmisén 
vett ek részt a diákok. 2008-tól 
viszont inkább osztályszinten 
szerveznek lelkinapot, olyan 
témában, ami érdekli a fi ata-
lokat. A kiscsoportos beszél-
getéseket idősebb diákok ve-
zetik a TeSók kisközösségből, 
akik „sóként” vannak jelen az 
iskolában.

Tóth Balázs ismertette a 
Szent Angéla Ferences Általá-
nos Iskola és Gimnáziumban 
tanító Csobánné Rákóczy Sarol-
ta modelljét. A tanárok választ-
ható műhelyfoglalkozásokat 
tartanak, és a tanulók eldönt-
hetik, hogy utána szentmisén, 
bűnbánati liturgián vagy szent-
ségimádáson vesznek részt.

A témák között  találni olyat, 
ami az erőforrások felfedezé-
séről, az időbeosztásról, az 
önértékelésről szól, vagy akár 
arról, hogyan lehet felfedezni 
az isteni üzenetet a matemati-
kában. Különösen kedveltek 
az étkezési szokásokra alapo-
zó foglalkozások, például az, 
hogy mit tett  Mária az ünnepi 
asztalra, mit ett ek a bibliai sze-
replők. (Az ételeket elkészítik, 

és meg is kóstolják a gyerekek.) 
Tóth Balázs az evangelizálás 
kiváló lehetőségének tartja, ha 
tanárok vesznek részt a lelki-
nap vezetésében.

Nyíri-Németh Rita kato-
likus hittanár, édesanya, az 
Emmánuel közösség tagja 
régóta foglalkozik tinédzse-
rekkel. Meggyőződése, hogy 
a fi atalok lelkében lévő Krisz-
tus-identitás kibontakoztatása 
a feladat. A „jégtörő” és ismer-
kedő játékok után ezért fontos, 
hogy elhangozzon egy hét-
nyolc perces alapvető tanítás, 
hiszen az örömhír megnyitja 
a szíveket. Az evangéliumi 
rész kiscsoportos interaktív 
feldolgozásán arra fókuszál-
nak, hogy megismerjék Istent. 
Tanúságtételek is elhangoznak 
ezután, melyek megmutatják, 
hogy egy adott nehézség-

be miként lépett  be Jézus, és 
hogy változtatt a meg azt. A 
nap végén mindenki kap egy 
kis ima- vagy igekártyát, és 
néhány szóval megfogalmaz-
za, mit adott  neki a lelkinap. 
Nyíri-Németh Rita fontosnak 
tartja, hogy az osztályfőnök 
jelen legyen az eseményen, 
és hogy a diákokkal együtt 
szervezze azt, hiszen ha ő tesz 
tanúságot, az sokkal jobban 
megérinti a fi atalokat.

Sziráki Péter Zalaegerszeg-
ről érkezett  a szakmai napra. 
Testneveléstanár, hat gyermek 
édesapja, húsz éve foglalkozik 
fi atalokkal, a Rád találtam di-
csőítő csoport vezetője. Ötórás 

lelkinapjukkal 2009-től járják 
az országot. Eddig harminc 
iskolában fordultak meg, még 
nem egyházi fenntartásúban 
is, és megközelítőleg tizenöt-
ezer fi atalhoz jutott ak el. A hu-
mor és a zene is fontos szerepet 
kap az alkalmaikon, melyeket 
tizen-tizenketten tartanak. 
A tanúságtevők között van 
breaktáncos is, aki elmondja, 
hogyan szabadult meg a drog-
tól. Sziráki Péter hangsúlyozta, 
a gyerekeket mindig mélyen 
megérinti, amivel a lelkinapon 
találkoznak, pedig ha nem len-
ne kötelező, maguktól nem 
mennének el rá.

Elek László SJ, a szegedi 
Szent József jezsuita templom 
igazgatója a gyermekvédelem-
ben is dolgozik. A miskolci 
Fényi Gyula Jezsuita Gimná-
ziumban körülbelül hetven 

lelkinapot szervezett már. 
Hangsúlyozta: ezek megszer-
vezéséhez nem szakértelem, 
hanem bátorság, bizalom és 
hit kell. Perczel Tamással, a 
Budai Ciszterci Szent Imre 
Imre Gimnázium tanárával és 
pasztorális koordinátorával 
közösen tartott  előadást, aki 
tavaly Szentlélek-szeminári-
ummal készített fel kétszáz 
fi atalt a bérmálkozásra.

Zsódi Viktor SchP, a Piaris-
ta Rend Magyar Tartományá-
nak tartományfőnöke, a Férfi  
Szerzeteselöljárók Konferen-
ciájának elnöke két készülő
kiadványukat mutatt a be: a 
12 lépés Isten felé című az alsó 
tagozatosok fi gyelmét az Atyá-
val való kapcsolatra irányítja, 
a felsősökét a másokkal való 
kapcsolatra, a gimnazistákét 
pedig az önmagunkkal való 
viszonyukra.

A kötetben összegzik a je-
zsuita és a piarista szerzetesek, 
valamint az iskolanővérek 
tapasztalatait, a szerzetesi jó 
gyakorlatokat. A könyv digi-
tálisan ingyen elérhető lesz, de 
nyomtatva is piacra kerül, vár-
hatóan májusban, jövőre pedig 
harmincórás akkreditált to-
vábbképzés kapcsolódik majd 
hozzá. A másik kiadvány, A 
szív bölcsessége jó gyakorlatokat 
tartalmaz lelkigyakorlatokhoz 
és közösségteremtéshez. 

A szakmai nap délutánján 
Csernai Balázs, a Veszprémi 
Főegyházmegye pasztorális 
referense és Gyűrű Eszter hi-
toktatási referens bemutatt a a 
Bódi Mária Magdolna temati-
kus napot, melyet a Veszprémi 
Főegyházmegyében dolgoztak 
ki. Bódi Mária Magdolnát áp-
rilis 26-án avatják boldoggá, 
s a fi atalokat már előző nap 
lelkinapra várják. A boldoggá 
avatás alkalmából létrehozott  
weboldalon (bodimariamagdol-
na.hu) felnőtt  lelkinaphoz fel-
használható segédanyagok is 
elérhetők.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Lambert Att ila

De hogyan értelmezhetjük ak-
kor Jézus szavait? – tett e fel a 
kérdést a főpásztor. A szöveg-
ben szereplő szegény szó füg-
gőséget jelent, nemcsak szo-
ciális, de vallási szempontból 
is. Az Istenre való ráutaltság 
jelenik meg benne. A lukácsi 
vers így is szólhatna: „Boldo-
gok vagytok ti, akik teljesen 
kiszolgáltatjátok magatokat 
Istennek, mert tiétek az Isten 
országa.” A jajkiáltások (Lk 
6,24–26) azokra vonatkoznak, 
akik önelégültségükben nem 
tudnak nyitni Isten felé. Jere-
miás próféta azt mondja, bol-
dog, „áldott  az az ember, aki az 
Úrban bízik, akinek az Úrban 
van reménye” (Jer 17,7). A há-
zasságra vonatkoztatva ezt így 
is érthetjük: „Boldogok vagy-
tok ti, házasok, akik teljesen 
ráhagyatkoztok Istenre.” Az a 
házaspár, amely Istenre fi gyel, 
megtanulja, hogyan fi gyeljen 
egymásra.

Ma divatos kifejezés a fenn-
tarthatóság, a fenntartható fejlődés. 
Ez a házasság, a papi és a püs-
pöki hivatás szempontjából is 
fontos. Nélkülözhetetlen felté-
tele, amire a házasság hete idei 
mott ója utal: Beszélgessetek a 
házasságotokért! A beszélge-
tés nem ügyintézés, de nem is 
agitáció (latin: ago). A dialógus 
azt jelenti, hogy nem csak hall-
gatjuk (audio), de meghallgat-
juk egymást (ausculto). Ferenc 
pápa sokszor beszél arról, 

hogy a jövő Egyházában egy-
más meghallgatásának fontos 
szerepet kell kapnia. Ez pedig 
a családban, sőt, még előbb a 
házaspárnál kezdődik. Akik 
meghallgatják egymást, Is-
tenben is bíznak. Amikor a 
házasság szárazságot él meg, 
de a házasfelek nem hagyják 
abba az egymásra fi gyelést, a 
kapcsolat termékeny marad.

A mai olvasmányban azt 
is hallott uk, hogy áldott  az az 
ember, akinek az Úrban van a 

reménye. Áldott  az a házas-
pár, amelynek van reménye. 
A remény általános értelem-
ben valami olyan jóra való 
vágyakozás, aminek elérése 
nem csak tőlünk függ. A ke-
resztény remény olyan erény, 
mely alkalmassá teszi az aka-
ratunkat arra, hogy mindent 
megtegyünk az üdvösségünk 
érdekében. Az isteni segítség-

ben bízó remény nem lesz hűt-
len hozzánk: „A remény pedig 
nem csal meg, mert a nekünk 
ajándékozott  Szentlélekkel ki-
áradt szívünkbe az Isten szere-
tete” (Róm 5,5). Nem véletlen, 
hogy Ferenc pápa szentévet 
meghirdető bullájának ez lett  
a címe: A remény nem csal meg.

„Kedves házasok! A há-
zasságotokban megélt hű-

ségetek által példát adtok a 
többi házasnak. Örömöt és 
reményt nyújtotok a házas-
ságra készülőknek. Így ti is a 
remény zarándokaivá váltok, 
ahogyan arra Ferenc pápa is 
utalt bullájában. Megmutat-
játok, hogy házasságban élni 
boldogság, mert áldott ak azok, 
akik kiszolgáltatják magukat 
Isten szeretetének. Ezzel meg-

erősítitek azokat is, 
akik Isten országáért 
vállalt nőtlenségben 
élnek. Szeretnénk 
mellettetek állni, és 
azok mellett , akik há-
zasságra készülnek, s 
felébreszteni a vágyat 
a fi ataljainkban, hogy 
bátran válasszák a há-
zasságot” – zárta gon-
dolatait Marton Zsolt 
váci megyéspüspök, 
az MKPK Családügyi 
Bizott ságának elnöke.

Baranyai Béla
Fotó: Merényi Zita

I

(Folytatás az 1. oldalról)

Hogyan szervezzünk lelkinapot az iskolában? 
Óriási volt az érdeklődés a lelkipásztori intézet szakmai találkozója iránt

Akik meghallgatják egymást, Istenben is bíznak
Marton Zsolt váci püspök mondott  beszédet a házasság hetét lezáró szentmisén

A jó gyakorlatokról az iskolai lelkinapokon 
– szakmai megbeszélés kiscsoportban
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A korintusiakhoz írt első levél 15. fejezetében 
Pál apostol a feltámadás hitéről tanít, még-
pedig nagyon körültekintően. Úgy látszik, 
ahogy ma is sokakban kétely támad az örök 
élet lehetőségét, a test feltámadását illetően, 
ez a kérdés az első keresztényeket is foglal-
koztatt a. Pál a fejezet kezdetén a feltámadás 
tanúiról beszél, utána tér át Krisztus feltá-
madásának központi jelentőségére, előbb 
személyes, majd az egész kozmoszt illető
értelemben. Ezután pedig, a fejezet második 
felében, természeti párhuzamokat, illetve bib-
liai alapot keres arra, miként is képzeljük el 
azt a nagy átalakulást, amely a feltámadásban 
végbemegy. 

Ennek a kiterjedt érvelésnek egy részletét 
olvassuk a vasárnapi szentleckében. Ebben 
éppen az Ószövetségből vett  érvet, pontosab-
ban az Ószövetség egy részletének magyará-
zatát használja fel Pál apostol. A kiindulási 
pontra mindannyian emlékszünk. Amikor 
Isten megteremtett e az embert, „orrába az 
élet leheletét lehelte. Így lett  az ember élő-
lénnyé” (Ter 2,7). Az ókori szent szerző a lé-
legzetvétel érzékletes tapasztalatát használta 
fel arra, hogy az ember elevenségét valami-
képpen közvetlenül Istenhez kösse. Isten az, 
aki életre keltett e az embert, abból a lélekből 
adott  neki, ami a sajátja volt.

Pál apostolt azonban nem annyira az ember 
elevensége foglalkoztatja, hanem az, hogy a 
test és a lélegzet valamiképpen kiegészíti egy-
mást. Ebben a kettősségben ugyanis merész 
képzett ársítással az első Ádám, vagyis a föld-
ből teremtett  ember és a második, az új Ádám, 
vagyis Krisztus kettősségét és kapcsolatát látja. 

Az első Ádámnak a neve is azt jelenti, földi, 
földből vett . A második, az új Ádám pedig azért 
lehet Jézus Krisztus, mert ő Pál számára a lelki, 
a szellemi valóságot testesíti meg. A porból vett  
ember később kapja meg a lelket – erre érti Pál, 
hogy először a földi ember képét hordjuk, s 
ez kiegészül majd az új, mennyei képmással 
Krisztusban.

Vajon mit mond nekünk ma ez a szakasz? 
Hogyan vélekedünk az ember legbenső titká-
ról? Úgy tűnik, hogy mi, mai emberek szívesen 
tesszük magunkat a világ mércéjévé. A mo-
dern ember abból indul ki, hogy csak saját 
érzékelésére, saját megértésére hagyatkozhat. 
Ellenkező esetben az anyagvilág fejlett  részének 
tudja önmagát, s inkább gyakorlati, mint elvi 
indokkal állítja sajátos elsőbbségét a természet 
gazdag világában. Ha viszont az ember „kép-
más”, akkor annak képét hordozza, aki alkott a, 
megálmodta, aki szeretetből teremtett e és for-
málta, aki aztán meg is váltott a, s szeretetből 
átformálta és ma is átformálja, újra meg újra. 
Ez pedig egyszerre ajándék és méltóság, feladat 
és felelősség. 

A halál valósága ezzel együtt  titokzatos és 
félelmetes. Ha Isten nem szólít új életre, ki ment 
meg minket? Amit Pál ígér, a mennyei képmás 
teljessége, reményt ad. Az ember feltámadásá-
nak hite pedig nemcsak az ember, hanem az 
egész természet számára reményt jelent. Az 
a por kel életre, amelyből mi is vétett ünk. Az-
zal a lehelett el valljuk meg hitünket Istennek, 
szeretetünket pedig egymásnak, amely Isten 
ajándéka bennünk.

Martos Levente Balázs

T

Ha a tizenkét apostol-
ról beszélünk, akik nyil-
vános működésének éve-
iben a legközelebb álltak 
Jézushoz, nem lehet szó 
nélkül elmenni az áruló 
Júdás mellett, akinek a 
személye a keresztény 
gondolkodás és teológia 
számára minden időben 
nehezen feloldható bot-
rány volt. Bár egyfajta 
üdvösségtörténeti beállí-
tott ságú teológia szerint 
Júdás nem tett semmi 
mást, csak amit az isteni 
megváltó szándék meg-
engedett, a keresztény 
hagyomány gonosz és 
kétségbeesett  véget tulaj-
donított  neki. Máté evangéliuma szerint (27,5) 
fölakasztott a magát. Az Apostolok cselekedetei
szerint Péter ezt mondta: „amikor lezuhant, 
kett érepedt, és kifordultak a belei” (1,18). Dan-
te a Caesar-gyilkos Brutusszal és Cassiusszal 
együtt  a pokol legmélyére helyezte, az ördög 
három szájának egyikébe.

Jézus árulójának lehetséges indítékairól a 
hitt udósok és a történészek különféle elmélete-
ket állított ak fel. Csalódott  talán Júdás Jézushoz 
fűzött  messiási reményeiben? Vagy talán – amiről 
a negyedik evangélium szerzője beszél – egysze-
rű pénzvágy vitt e rá a borzalmas tett re? (Jn 12,6; 
vö. Mt 26,14) A források semmiféle felvilágosí-
tással nem szolgálnak efelől. Éppen ezért Júdás 
egyszerű elítélése, amely az áruló őstípusává te-
szi őt, s az árulás bűnének minden súlyát egyedül 
rá helyezi, éppen olyan tévesnek látszik, mint az 
a kísérlet, amely hibáját túlzott  dramatizálással 
érthetővé és menthetővé akarja tenni.

Iskarióti Júdásról szólni 
kellett , ha Szent Mátyásról 
akarunk beszélni. A jeru-
zsálemi kicsiny közösség Jé-
zus feltámadása után, még 
pünkösd előtt  Júdás helyett  
egy másik apostolt akart vá-
lasztani egyfajta istenítélet-
tel (ApCsel 1,15–26). Lukács 
ránk hagyományozta Péter 
beszédét, melyben így érvelt: 
„Kell tehát, hogy azok közül, 
akik mindig velünk tartott ak, 
amikor a mi Urunk, Jézus 
között ünk járt-kelt, kezdve 
János keresztségétől egészen 
mennybevétele napjáig, vala-
ki velünk együtt  tanúskodjék 
feltámadásáról.” Két jelöltet 
állított ak, akik megfeleltek e 

feltételnek: Barnabást és Mátyást. A sors Má-
tyásra esett , és őt sorolták az apostolok közé.

Mátyás további sorsa ismeretlen előtt ünk. 
Az apokrif András és Mátyás cselekedetei ál-
lítása szerint a missziós területek elosztása al-
kalmával „az emberevők országa” jutott  neki. 
Ott  megvakított ák s börtönbe vetett ék, de Isten 
visszaadta látását, és András csodálatos módon 
kiszabadított a. Később állítólag lefejezték.

Ereklyéit Ilona császárné a IV. században 
Trierbe vitett e. Még ma is tiszteletben része-
sítik ott  a Szent Mátyás apátság bazilikájában. 
A tizenkett edik apostol, Mátyás sírja őrzésé-
nek dicsőségét azonban magának igényli a 
római S. Maria Maggiore-bazilika és a padovai 
S. Giustina is. 

*
  Szent Mátyásról az említett  forrásokon kí-

vül csak a legenda rajzol eleven képet:
Amikor Júdea-szerte prédikált, a vakokat 

látókká, a leprásokat tisztává tett e, és kiűzte az 
ördögöket; a bénáknak visszaadta járásukat, a 
süketeknek hallásukat, a holtaknak életüket. 
Amikor sok csodájáért bevádolták, ezt mondta 
a főpapnak: „A gaztett ekről, amelyekkel vádol-
tok, nem sokat tudok mondani, mert keresz-
ténynek lenni nem gaztett , hanem a legnagyobb 
dicsőség!” Kett en hamisan tanúskodtak ellene, 
így megkövezésre ítélték. Csak azt kérte, hogy 
a köveket temessék el vele együtt . Kitárt ka-
rokkal adta vissza lelkét az égnek: Mátyás, aki 
a törvény alapos ismerője, tiszta szívű, bölcs 
szellemű, a Szentírás kifejtésében éles elméjű, 
a tanácsadásban megfontolt, az igehirdetésben 
bátor volt, ily módon egyesült Urával.

L.K.

„Az Úr tisztes és dicső prófétáját és előkö-
vetét, az előhírnök Keresztelő Szent Jánost” a 
Bizánci Egyház különleges tiszteletben része-
síti. Minden hét keddjét neki szenteli. Megem-
lékezik a fogantatásáról (szeptember 23-án), 
a születéséről (június 24-én), fejvételéről (au-
gusztus 29-én), fejének első és második meg-
találásáról (február 24-én), valamint harmadik 
megtalálásáról (május 25-én). Emléknapja van 
még január 7-én, mivel ő keresztelte meg a 
Jordán folyóban az Úr Jézust. Az Egyházban 
– az Istenszülőn kívül – nincs még egy olyan 
szent, akinek ennyi emléknapja és ünnepe len-
ne, mint neki. 

Február 24-én tehát Keresztelő Szent János 
fejének első és második megtalálására emléke-
zünk. Ennek a napnak a mott ója lehet a jézusi 
tanítás: „semmi sincs elrejtve, ami nyilvános-
ságra ne kerülne, s olyan titok sincs, ami ki 
ne tudódnék” (Mt 10,26). Az evangélium nem 
szól arról, hogy mi lett  János fejével. A lefeje-
zés után a tanítványai eljött ek, elvitt ék a testét 
és eltemett ék. Márk és Máté evangéliuma erről 
egyformán számol be. De a szent fejet egyikük 
sem említi. A további története csak a hagyo-
mányban maradt fenn. 

Miután megtörtént a lefejezés, Keresztelő
János fejét Heródiás egy tisztességtelen helyen 
rejtett e el. Ezt megtudta Heródes helytartójá-
nak felesége, a Lukács-evangéliumban említett  
Johanna (Lk 8,3). Szánakozott  a történteken, 
illetve János halálán, megszerezte a fejet, és 
egy edénybe téve titokban, de tisztességesen 
eltemett e az Olajfák hegyén. Később egy Ince 
nevű nemes ember vásárolt magának földet az 
Olajfák hegyén, Heródes király birtokán. Egy 

kis templomot szándékozott  építeni a terüle-
ten. Az alap ásása közben rábukkant a próféta 
fejére, és magánál tartott a azt. Amikor a halálát 
érezte közeledni, att ól félve, hogy tisztesség-
telen emberek megszentségtelenítik a szent 
ereklyét, ismét a földbe rejtett e, ugyanazon a 
helyen, ahol megtalálta. Aztán Nagy Konstan-
tin császár idejében két szerzetes jött  Jeruzsá-
lembe a szent helyek fölkeresésére. Az egyi-
küknek megjelent Keresztelő János, és kérte, 
hogy ássák ki a földből a fejét. Innen származik 
a szent fej első megtalálásának emléke. A szer-
zetesekhez szegődött  egy fazekas a visszaút 
alkalmával. Emesszában könnyelműen neki 
adták a csomagjukat a szent fejjel. A fazekas 
háza erre eltelt mindenféle földi jóval. Halála 
előtt  átadta az ereklyét a nővérének megőr-
zésre. Ettől kezdve a szent fej egyik helyről a 
másikra vándorolt. Végül egy Euszthát nevű
szerzeteshez jutott , aki Emessza közelében 
egy barlangba rejtett e azt. Később kolostor 
épült ezen a helyen, és isteni kinyilatkoztatás 
folytán Marcell főnök 452-ben másodszor is 
megtalálta Keresztelő Szent János fejét. A két 
megtalálási emléknap így egybefonódott , bár 
van olyan hagyomány is, amely a második 
esetet augusztus 29-ére teszi (amikor a fővételt 
is ünnepeljük). 

„A földből előtűnvén az Előhírnök feje, az 
enyészhetetlenség sugarait árasztja ki a hívek 
gyógyulására. Fent az angyalok sokaságát ejti 
ámulatba, alant pedig az emberi nemet gyűjti 
össze, hogy egybehangzóan dicsőséget zeng-
jünk Krisztus Istenünknek.”

Ivancsó István
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GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

Jézus tanítása nyomán és az Újszövetségi 
Szentírás talaján állva az Isten és az embertárs 
iránti szeretet parancsát egymással való kap-
csolatukban szemléljük. Ebből adódik, hogy a 
házasság szentségének szentmisében történő
ünneplése nem csupán a szertartás ünnepélyes 
jellegének emelése, hanem határozott  felhívás a 
tanúságtételre, mégpedig a tényleges szövetsé-
gi elköteleződés mellett , amely minden eucha-
risztikus cselekmény során megvalósul. Nem 
pusztán múltbéli eseményekre emlékezünk, 
hanem belépünk az örökké aktuális Szövetségbe. 
Minden keresztény szövetségi elköteleződés 
ebből meríti erejét és értelmét. Az ifj ú pár ilyen 
értelemben prófétai jellé lesz: elköteleződésük-
ben alázatos jelei lesznek annak, hogy Isten, a 
mi Istenünk, a szövetség Istene. A nászmisék 
három szövegváltozata közül az első áldozás 
utáni könyörgésében ezt imádkozzuk: Urunk, 
ezen áldozat erejével kísérd gondviselésed rendeléseit 
kegyes jóságoddal, hogy akiket szent közösségben 
egyesített él, egy kenyérrel, valamint egy kehellyel 
tápláltál, azokat tedd egyetértővé a szeretetben. 
A könyörgés világosan utal három szentírá-
si forrásra, amelyek az Eucharisztia egyesítő
kegyelmi erejéről és a szeretetben való állhata-
tosságról szólnak. Elsőként Szent Pált idézzük: 
„Úgy szólok hozzátok, mint értelmes emberek-
hez; ítéljétek meg ti magatok, amit mondok: Az 
áldás kelyhe, amelyet megáldunk, nem Krisztus 
vérében való részesedés? És a kenyér, amelyet 
megtörünk, nem Krisztus testében való része-

sedés? Mert egy a kenyér, s egy test vagyunk 
sokan, hiszen mindnyájan egy kenyérből része-
sülünk.” (1Kor 10,15–17) Ezt a szakaszt teszi 
világossá Jézus imája János evangéliumában: „De 
nem csupán értük könyörgök, hanem azokért 
is, akik az ő szavuk által hinni fognak bennem, 
hogy mindnyájan egyek legyenek; ahogyan te, 
Atyám, bennem vagy, és én tebenned, úgy ők 
is egyek legyenek mibennünk, és így elhiggye 
a világ, hogy te küldtél engem. A dicsőséget, 
amelyet nekem adtál, átadtam nekik, hogy 
egyek legyenek, ahogyan mi egyek vagyunk. 
Én őbennük, te énbennem, hogy tökéletesen 
eggyé legyenek. Ismerje meg ebből a világ, 
hogy te küldtél engem, és szerett ed őket, mint 
ahogy engem szerett él.” (Jn 17,20–21; vö. Jn 
13,1) S azután az állhatatosság, amely táplál-
ja a házas élet állhatatos szeretetét: „Ők pedig 
állhatatosan kitartott ak az apostolok tanításá-
ban, a kenyérszegés közösségében és az imád-
ságokban” (ApCsel 2,42). Végül Ágostont, a 
nagy nyugati egyházatyát hívjuk segítségül: 
„Ha tehát Krisztus teste és tagjai vagytok, ak-
kor a ti misztériumotok van az Úr asztalára 
helyezve: misztériumot vesztek magatokhoz. 
Arra mondtok áment, ami ti magatok vagytok, 
és ezzel aláírjátok ezt a valóságot. Hiszen hal-
lod: Krisztus teste, és válaszolsz: Ámen. Légy 
tehát Krisztus testében, hogy az ámen valóban 
igaz legyen!” (Szent Ágoston: 272. beszéd pün-
kösd napján, ifj akhoz, a Szentségről)

Sztankó Att ila

Mennyei képmás
1Kor 15,45–49

Szent Mátyás
Február 24.

Az Eucharisztia ünneplése (170/8e)

Ünnepek és jeles napok (60.)

FEBRUÁR 23., ÉVKÖZI 7. VASÁR-
NAP (Szent Polikárp püspök és vértanú, 
Alfréd, Szemere) – 1Sám 26,2.7–9.12–
13.22–23 (Dávid megkíméli ellenfelének, Saul 
királynak életét.) – 1Kor 15,45–49 (Ahogy 
hasonlítunk földi képmásunkhoz Ádámhoz, 
ugyanúgy hasonlítani fogunk égi képmásunk-
ban Krisztushoz is) – Lk 6,27–38 (Legyetek 
irgalmasok, amint atyátok is irgalmas!) – Zsolozsma: III. zsoltárhét – 
Énekrend: Ho 230 – ÉE 589, Ho 230 – ÉE 152, Ho 146 – ÉE 598, Ho 
150 – ÉE 200.

FEBRUÁR 24., HÉTFŐ – SZENT MÁTYÁS APOSTOL ÜNNEPE 
(Edömér) – ApCsel 1,15–17.20–26 – Jn 15,9–17.

FEBRUÁR 25., KEDD (Géza, Cézár, Vanda) – Sir 2,1–13 – Mk 9,30–37.

FEBRUÁR 26., SZERDA (Edina, Győző, 
Ott okár) – Sir 4,12–22 – Mk 9,38–40.

FEBRUÁR 27., CSÜTÖRTÖK – Nareki 
Szent Gergely apát és egyháztanító emléknapja
(Gábor, Ákos, Bátor) – Sir 5,1–10 – Mk 9,41–50.

FEBRUÁR 28., PÉNTEK (Elemér, Osz-
vald) – Sir 6,5–17 – Mk 10,1–12.

MÁRCIUS 1., SZOMBAT (Albin, Gyo-
párka, Tóbiás) – Sir 17,1–13 – Mk 10,13–16.

MÁRCIUS 2., ÉVKÖZI 8. VASÁRNAP (Lujza, Henriett ) – Sir 27,5–8 
(Az ember beszéde sokat elárul belső világáról.) – 1Kor 15,54–58 (Isten 
Jézus Krisztus által győzelmet adott  nekünk a halál felett .) – Lk 6,39–45 (A 
szív bőségéből beszél a száj.) – Zsolozsma: III. zsoltárhét – Énekrend: 
Ho 257 – ÉE 598, Ho 257 – ÉE 148, Ho 144 – ÉE 594, Ho 203 – ÉE 232.

A hét liturgiája
C év
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A Magyar Máltai Szeretetszolgálat feb-
ruár 15-ére összehívott  rendkívüli kül-
dött gyűlése Szabadhegÿ Pétert választot-
ta meg a szervezet elnökének. Az elnöki 
tisztség a szeretetszolgálat alapító elnö-
ke, Kozma Imre atya tavaly októberben 
bekövetkezett  halála óta betöltetlen volt. 
Szabadhegÿ Péter, Magyarország korábbi 
londoni nagykövete, üzletemberként dol-
gozik, ezt megelőzően pedig a Szuverén 
Máltai Lovagrendben töltött  be külön-
böző tisztségeket.

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat rendkí-
vüli küldött gyűlésére egyetlen jelöltet állított  a 
szervezet elnöksége, akinek 
a résztvevők bizalmat sza-
vaztak, és elnöknek válasz-
tott ák Szabadhegÿ Pétert.

A rendkívüli küldött gyű-
lés szentmisével kezdődött , 
amit Martos Levente Balázs 
esztergom-budepesti segéd-
püspök, a Máltai Lovagrend 
tiszteletbeli káplánja mu-
tatott  be. A liturgián Fodor 
András püspöki helynök, 
észak-alföldi régióvezető és 
Kelényi Tamás premontrei 
szerzetes, régiós lelkivezető
koncelebrált.

Rövid programismerte-
tőjében az új elnök három 
prioritást nevezett  meg. Az első, hogy a hit 
határozza meg a mindennapokban végzett  
szolgálatot: egy katolikus szervezetnél minden 
tevékenységet ennek kell vezérelnie. A má-
sodik az önkéntes elkötelezett ség megőrzése, 
ami a gyökerekhez való ragaszkodást fejezi ki, 
hiszen a Máltai Szeretetszolgálat megalakulá-
sakor minden feladatot önkéntesek látt ak el, és 
az önkéntes segítőknek három és fél évtized 
múltán is helyük és szerepük van a szervezet-
ben. A harmadik a kommunikáció, amelynek 
az időközben nagyra nőtt  karitatív szervezet 
egységét kell kifejeznie, hogy a máltai kereszt 
jelképe mindenhol ugyanazt jelentse.

Szabadhegÿ Péter hangsúlyozta, hogy a Ma-
gyar Máltai Szeretetszolgálat az ország tizenöt 
legnagyobb létszámú szervezete közé tartozik, 
ami óriási felelősséggel jár, ugyanakkor hatal-
mas lehetőségeket is rejt.

Szabadhegÿ Péter 1961-ben New Yorkban 
született . A New York-i, a londoni és a chica-
gói egyetemeken szerzett  summa cum laude 
minősítésű, illetve akkreditált mesterdiplomát. 
Pálya futása elején a banki szektorban dolgo-
zott , rövid idő alatt  a Chemical Bank egyik 
legfi atalabb alelnöke lett , később a Deloitt e & 
Touche pénzintézeti divízióját vezett e.

Harmincévesen költözött  Magyarország-
ra, ahol befektetői, alapkezelői tevékenységet 

végzett , több társaságban tulajdonosi irányí-
tói szerepet töltött  be. Üzletemberként jelentős 
pénzintézetek és tanácsadó cégek irányításá-
ban vett  részt, feladatai sok esetben kötődtek 
a cégek megerősítéséhez és nehéz időszakok 
túléléséhez. 2014 és 2016 között  Magyarország 
londoni nagykövete volt.

A Szuverén Máltai Lovagrendnek 1989-től 
tagja. Magyarországon és a rend római köz-
pontjában is számos funkciót látott  el, három 
éven át a Máltai Lovagrend Kormányzati Ta-
nácsát is vezett e.

Forrás és fotó: 
Magyar Máltai Szeretetszolgálat

S

Ott  azonban nem jártak sikerrel az 
átnevelésére tett  kísérletek, így Ágo-
tát bíróság elé állított ák, kihallgatt ák, 
megkínozták és börtönbe vetett ék. 
Pár nap leforgása alatt  kínzások egész 
sorát kellett  kiállnia, szinte halálra 
verték. Ágota azért lett  az emlőbete-
geknek is a védőszentje, mert legen-
dája szerint az őt ért kínzások egyike 
az volt, hogy levágták a mellét, ám 
hitvallásáért a börtönben különleges 
megerősítésben részesült: a gaztett  
utáni éjszakán megjelent előtt e Szent 
Péter, és meggyógyított a. A legen-
dákban is ritkán előforduló csodát 
Quintianus semmibe vett e, és Ágotát 
további bántalmazásoknak vetett e alá, 
melyek következtében a nagyjából 
húszéves lány meghalt a börtönben.

A Szent Agáta-misék kezdemé-
nyezője Göblyös Péter mammológus 
professzor volt, aki a Curate Infi rmos 
Orvos Közösség (más néven Katoli-
kus Orvosok és Segítő Foglalkozású-
ak Kamilliánus Közössége) tagjaként 
indított a el a szentmiséket, megszó-
lítva a Magyar Rákellenes Ligát is. 
A miséket eleinte évről évre külön-
böző templomokban mutatták be 
más-más püspök celebrálásával, majd 
tizenkét éve az óbudai főplébánián 
lelt ott honra Tercsi Zoltán plébános, 
protonotárius kanonok jóvoltából.

A jubileumi szertartást is a Szent 
Péter és Pál-templomban tartott ák 
Tercsi Zoltán főcelebrálásával, aki 
szentbeszédében a 3. században Ca-
taniában élt Szent Ágota példáját ál-
lított a a középpontba. Ő nem sokkal 
azután, hogy felismerte az Urat, úgy 
döntött , hogy odaadja magát az Úr 

dicsőségére. Ez először még a szüzes-
ségi fogadalmat jelentett e, de az ese-
mények alakulásával végül életének 
teljes felajánlásához vezetett , hiszen 
hitéért megkínozták, majd szörnyű
brutalitással meg is ölték. Tercsi Zol-
tán felhívta a fi gyelmet, hogy nem-
csak az ókorban, hanem azóta is, 
napjainkban is számos keresztényt 
ölnek meg a hitéért, és azóta sem 
találunk választ az emberi gonosz-
ságra. A plébános a hit vértanúk által 
megtalált békéjét kérte mindenki szá-
mára, hozzátéve, hogy nem csupán 
átlagos áldozat volt az övék, hiszen 
üldözőikért is tudtak imádkozni. Az 
Úr kegyelméből nagy értéke van az 
odaadásnak, hangsúlyozta a szónok.

Szent Ágota közbenjárásáért több 
mint ezerhétszáz éve imádkoznak 
sokan, különösen is az emlőbetegek, 
világított  rá Tercsi Zoltán. A betegség-
ben szenvedőket kérte, hogy ne ve-
szítsék el reményüket, bizalmukat. Az 
Istenbe vetett  hit az igazi gyógyulás 
az embernek, ami magával hozhatja 
a test meggyógyulását is. Könyörög-

jünk, hogy akik a betegség nehéz ke-
resztjét hordozzák, kapjanak abból 
a hitből, ami Szent Ágota és a többi 
vértanú szívét átjárta! – fogalmazott  
homíliájában a plébános.

A szertartáson könyörgések hang-
zottak el az emlőrákkal küzdők 
mellett  orvosaikért, gondozóikért, a 
súlyos betegség által sújtott ak csa-
ládtagjaiért, valamint azért is, hogy 
a politikai döntéshozók a felelősség, 
valamint a betegek iránti tisztelet és 
szeretet által vezetve hozzanak meg-
felelő döntéseket. Hálát adtak azokért, 
akik meggyógyulhatt ak a betegségből.

A szentmise végén adták át a 
szertartáson az oratóriumban helyet 
foglaló Göblyös Péter professzornak 
a főplébánia Péter-Pál-díját. A plébáni-
án szolgáló Tomkó László állandó di-
akónus, aki orvosként a kamilliánius 
rendhez kötődő Curate Infi rmos Or-
vos Közösség egyik alapítója, méltatt a 
a radiológus orvost a magyarországi 
Szent Ágota-kultusz felélesztése és 
ápolása érdekében végzett  több évti-
zedes szolgálatáért. 

A laudáló a díja-
zott  zene iránti szere-
tetét is méltatt a. Göb-
lyös Péter a hatvanas 
évektől azért küzdött , 
hogy a Semmelweis 
Egyetemen kamara-
zenekart hozzon lét-
re, hiszen mindig is 
vallott a, hogy a zene 
is gyógyít. Ő maga 
mint orgonista mu-
tatt a meg sokoldalú-
ságát. Csatlakozott  a 
kamilliánus orvoskö-
zösséghez. Az általa 

kezdeményezett  Szent Agáta-misék és 
a Szent Agáta mammológus szakmai 
nap ebben az értelemben egy tőről fa-
kadnak. Göblyös Péter azt is fontosnak 
tartott a, hogy a Szent Ágotát tisztelő
helyekkel felvegyék a kapcsolatot. Így 
az óbudai plébánia és az orvosközös-
ség hosszú évek óta kapcsolatban van 
a szent nevét egyedül viselő magyar 
településsel, Sárszentágotával.

A Péter-Pál-emlékérem átadása 
után a Magyar Rákellenes Liga el-
nöke, Rozványi Balázs emléklapot 
nyújtott  át Göblyös Péternek. Roz-
ványi Balázs, aki maga is ráktúlélő, 
lapunknak nyilatkozva hangsúlyozta, 
hogy az általa vezetett  civil szervezet 
nagyon fontosnak tartja az együtt mű-
ködést a különböző felekezetekkel, 
egyházakkal, hiszen a lelki segítség-
nyújtás nagyon lényeges, különösen 
súlyos betegség esetén. Jelenleg nyolc 
és kilenc ezer között  van Magyaror-
szágon az emlőbetegségben szen-
vedők száma, és közülük több mint 
kétezren halnak meg évente – mondta 
el a liga elnöke.

Felhívta ugyanakkor a fi gyelmet, 
hogy a szűréseken való részvétellel és 
az önvizsgálatt al ezt a számot jelen-
tősen le lehetne szorítani. A szakem-
berek szerint ha a mammográfi ás szű-
réseken nem negyven százalék alatt i 
lenne a részvétel, hanem hetven szá-
zalék körüli, akkor évente hét-nyolc-
száz nő életét lehetne megmenteni, 
vagyis sok ezer hozzájuk kötődő
ember életét fordítanánk jó irányba. 
A negyvenöt és hatvanöt év között i 
nőket kétévente hívja be szűrésre a 
Nemzeti Népegészségügyi Központ.

A Szent Agáta-miséket szervező
Göblyös Péternek köszönhető az is, 
hogy Sárszentágotán külön alapszer-
vezete jött  létre a Rákellenes Ligának. 
Az ezerháromszáz lelkes Fejér várme-
gyei településnek nemcsak névadója 
a vértanú szent, hanem templomá-
nak titulusa is. 2013 óta évről évre 
zarándoklatot szerveznek májusban, 
amelynek keretében Spányi Antal 
székesfehérvári megyéspüspök mu-
tat be szentmisét, és tanúságtételek 
is elhangzanak. A Szent Ágota-napon 
egészségügyi szűréseket is végeznek, 
valamint kulturális és tudományos 
előadások is elhangzanak – tudtuk 
meg az alapszervezetet vezető házas-
pár egyik tagjától, Siák Gábornétól.

Bognár Károly, a Sárszentágotát 
fi liaként ellátó sárbogárdi plébánia 
plébánoshelyett ese és Arany Réka 
polgármester vezetésével harmincöt 
fős zarándokcsoport érkezett  az ün-
nepre. A szentmise végén, amelyen 
a Vásárhelyi Zoltán Férfi kar végzett  
zenei szolgálatot, balázsáldásra is sor 
került.

Agonás Szonja
Fotó: Merényi Zita

Szent Agáta-mise az emlőbetegekért
Göblyös Péter mammológus professzort méltatt ák a huszonötödik ünnepi alkalmon

A Drogerie Markt Kft. (DM) és a Katoli-
kus Karitász „Együtt  a babákért” elneve-
zésű közös programja tizenöt éves múltra 
tekint vissza. Az idei pelenkaadományo-
zási projekt zenés játékkal egybekötött  
ünnepi eseménnyel kezdődött  Bocskor 
Bíborka, a Magashegyi Underground 
énekese és Toldi Miklós énekes-dalszer-
ző, gitáros részvételével február 13-án az 
óbudai Szent József Házban.

A sajtótájékoztatóval egybekötött  programin-
dító rendezvényen az egybegyűlteket Hitt ner 
Krisztina, a DM PR- és ügyfélszolgálati csoport-
vezetője köszöntött e. Elmondta, hogy ötödik éve 
vesz részt a pelenkaadományok átadásának nyi-
tóeseményén, amely minden alkalommal külön-

leges ünnep, nagy öröm számára; a Katolikus Ka-
ritász segítségével idén hétezer-ötszáz csomagot 
jutt atnak el összesen kétszázhatvan családhoz.

Hozzátett e: pontosan ennyi, kétszázhatvan 
DM-üzlet van az országban, és ez a „szimboli-
kus keresztszülőség” tizenöt év óta a Karitásszal 
együtt működve valósul meg. Zagyva Richárd, a 
Katolikus Karitász országos igazgatóhelyett ese 
az évfordulón azt hangsúlyozta, hogy a DM-mel 
való tizenöt éves együtt működés célja a hosszú 
távú segítség.

„Abban segítjük a szülőket, hogy ne a ne-
hézségekre kelljen koncentrálniuk, hanem 

tudjanak odafi gyelni a gyermekeikre. Ugyan-
akkor az adományozás nem csupán azt jelen-
ti, hogy valamilyen tárgyat adunk át, hanem 
valójában reményt adunk: az önkénteseink a 
családok mellett  állnak, jelen vannak az éle-
tükben, látogatják őket, szeretetet, mosolyt (is) 
visznek ajándékba. Éppígy a mostani pelenka-
adományozás ünnepi alkalmát is szeretnénk 
örömmel, vidámsággal, színekkel, zenével 
megtölteni” – mondta Zagyva Richárd.

A beszédek után a programnyitó eseményen 
jelen lévő, nehéz szociális körülmények között  
élő kisgyermekes családoknak átadták a DM 
adományait. Az első pelenkacsomagot egy vá-
randós kismama vehett e át, majd sorra érkeztek 
az édesanyák karon ülő gyermekeikkel vagy 
kisbabáikkal, hogy átvegyék az adományt a 

két szervezet képviselőitől, többek között  a 
rendezvényen jelen lévő Marik Gergelytől, az 
Esztergom-Budapesti Főegyházmegye Szent 
Erzsébet Karitász Központjának igazgatójától.

A sajtótájékoztató után a kicsiket különleges 
zenei foglalkozás várta: Bocskor Bíborka, a Ma-
gashegyi Underground énekese a Tavaszi szél 
vizet áraszt  népdallal kezdte játékos műsorát, 
amelyet Toldi Miklós énekes-dalszerző kísért 
gitárral, majd a gyerekek is a kezükbe adott  
csörgő hangszerekkel.

Körössy László
Fotó: Merényi Zita

Együtt  a babákért, a családokért
Tizenöt éves a DM és a Katolikus Karitász közös programja

Hit, önkéntesség, kommunikáció
Szabadhegÿ Péter lett  a Magyar Máltai Szeretetszolgálat új elnöke

(Folytatás az 1. oldalról)

Göblyös Péter 
mammológus professzor
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A február 5-től indított  nyolc-
vannaposnapos visszaszám-
lálási időszak nem véletlen: 
nyolcvannapos évvel ezelőtt , 
1945. március 23-án szenve-
dett  vértanúságot Bódi Mária 
Magdolna, aki a hétköznapi élet 
szentségének példaképe.

Ennek a várakozásnak a je-
gyében ötnaponta egy-egy tör-
ténetet osztanak meg a hívek 
számára a Bódi Mária Mag-

dolna boldoggá avatása 
kapcsán létrehozott  web-
oldalon, amelyek az isteni 
erények (hit, remény, sze-
retet) és a sarkalatos eré-
nyek (okosság, igazságos-
ság, mértékletesség, lelki 
erősség) köré épülnek.

A szervezők mindenkit 
arra buzdítanak, hogy köves-
sék ezeket a rövid, inspiráló 
történeteket, hogy gyerme-
ki lelkesedéssel készüljünk 
együtt  a boldoggá avatásra.

Április 26-án szeretett el vár-
nak továbbá mindenkit Veszp-
rémbe, hogy együtt  ünnepel-

hessük Isten szolgálóleányának 
boldoggá avatását.

Forrás és fotó: 
Veszprémi Főegyházmegye

Húszéves fennállását ünnepelte 
február 12-én a Krisztus Király 
Missziós Központ. A Kariz-
matikus Megújulás, a Regnum 
Christi, a Szent András Evange-
lizációs Iskola és az Új Jeruzsá-
lem Közösség nagylelkű ado-
mányozók jóvoltából 2005-ben 
egy nagyobb helyiséget kapott  
Budapesten, a Fehérvári úton. 
A koncelebrált szentmisét Mar-
tos Levente Balázs esztergom- 
budapesti segédpüspök mutatt a 
be a kápolnában.

A Krisztus Király Missziós Köz-
pont 2005-ben jött  létre. Erdő Péter 
bíboros, prímás 2006 nagyböjtjében 
áldott a meg a Csizy és Lukács Kft. 
alapítói, Csizy Dezső és Lukács Fe-
renc adományából létesített  evange-
lizációs helyiséget. A Karizmatikus 
Megújulás, a Regnum Christi, a Szent 
András Evangelizációs Iskola és az 
Új Jeruzsálem Közösség kapott  itt  
ott hont, melyek együtt  és külön-kü-
lön is végzik missziós munkájukat. 
Mindnyájan számos evangelizációs 
eseménynek adnak helyet: kurzuso-
kat, lelkigyakorlatokat, lelkinapokat 
és imaesteket is tartanak. Főállású és 
részmunkaidős munkatársak mellett  
önkéntesek százai dolgoznak itt . 

Amikor az ukrajnai háború kitört, 
együtt  segített ek hatvan menekült-
nek, két hónapon keresztül adtak ne-
kik szállást a lelkigyakorlatos helyisé-
geikben – mondja el Kollár Ágnes, a 
Regnum Christi mozgalom magyar-
országi vezetője, az ünnepi esemény 

főszervezője. A szentmisét Martos 
Levente Balázzsal együtt  mutatt a be 
Gájer László, a Pázmány Péter Katoli-
kus Egyetem Hitt udományi Karának 
tanszékvezető egyetemi tanára; Justin 
Prigge LC, a Krisztus Légiója Kongre-
gáció elöljárója; Egervári Dániel LC és 
Szász Csaba LC; szolgálatot teljesített  
Kunszabó Zoltán állandó diakónus, 
az Új Jeruzsálem Közösség vezető-
je; a zenei szolgálatot pedig Csiszér 
László és az Új Jeruzsálem Közösség 
tagjai végezték.

Homíliájában Martos Levente 
Balázs először a Teremtés könyvének 
első fejezeteiből vett  részlethez fűzte 
gondolatait. Rámutatott , mennyire 
félelmetes az az ív, mely ettől elve-

zet addig, hogy az ember kiűzetik az 
Édenkertből. Néha fájdalmasan azt 
látjuk, hogy nemcsak az egyénre, 
hanem a közösségekre is leselkedik 
a veszély: ami gyönyörűen, áldáso-
san indult, zsákutcába tud torkollani, 
amiből emberileg szinte nincs is kiút.

Ami megóv minket a folytonos 
hanyatlástörténetektől a közössé-
günkben és egyéni életünkben, az a 
hálaadás – hangsúlyozta. – Az em-
bernek vissza kell találnia az élete 
forrásaihoz, mint ahogyan a tíz meg-
gyógyult leprásnak is vissza kellett  
mennie ahhoz, aki az új életet adta 
számukra. Rá kell eszmélni, honnan 
indultunk, mit akartunk, vissza kell 
térni a kezdet kegyelméhez. Emellett  

az is fontos, hogy rátekintsünk 
azokra a dolgokra, melyek ál-
tal kilépünk a megszokott  ké-
nyelmünkből, hogy aztán az új 
helyzetben olyan szegényen és 
kiszolgáltatott an álljunk Isten 
színe előtt , amelyben ő megint 
csodát tud tenni.”

A szentmise végén Kunsza-
bó Zoltán megköszönte a püs-
pöknek, hogy együtt  ünnepel 
velük. Jelenléte felidézte Erdő
Péter bíboros majdnem húsz év-
vel ezelőtt i látogatását, amely 
által érezhették, fontosak az 
Egyháznak. A közösségek ne-
vében Kollár Ágnes adott  át 
ajándékot, majd ismertette a 
missziós központ létrejött ét és 
történetét. A diavetítés során 
láthatt uk az adományozókat, és 
ahogyan 2006 nagyböjtjén Erdő

Péter megáldott a a misszió termeit. 
Kunszabó Zoltán ekkor adta át az Új 
Jeruzsálem Közösség statútumát a 
bíboros, prímásnak.

A Szent András Evangelizációs Is-
kola nevében Mátyás Krisztina adott  
hálát az elmúlt húsz évben itt  tartott  
kurzusokért, melyeken emberek szá-
zai találkozhatt ak Istennel. A Fülöp- 
és az Új élet Krisztusban kurzuso-
kon felismerhett ék a Mennyei Atya 
feltétlen szeretetét, és Isten tanítvá-
nyaivá válhatt ak. Emmausz-kurzu-
sokon megismerhett ék a Szentírást
és felfedezhett ék Jézus jelentlétét az 
Eucharisztiában. 

A Magyar Katolikus Karizmatikus 
Megújulás Szövetségét Végh Zoltán 

elnök és Pádár Tamás irodavezető
mutatt a be. Hatvan közösségből áll 
a szervezet, melyhez szorosan véve 
kétezer fő tartozik, de szórványban 
négy-ötezren is lehetnek. 

Az Új Jeruzsálem Közösség vezető-
je, Kunszabó Zoltán ismertett e, a kez-
detekkor kérő imáikra jött ek emberek, 
akikből közösség született . Kunszabó 
Panni álmából megszületett  a Csak 
Egyet Szolgálat is, ahol az evangéliu-
mot megélve hajléktalan embereken 
segítenek. Tíz éve megalakult fi atal-
jaikból a Fúzió közösség. Kunszabó 
Zoltán kiemelte: „2020-ban az Úr el-
kezdte küldeni a 20–25 éves fi atalokat. 
Kedden hatvanan, csütörtökön hetve-
nen járnak ide olyanok, akik mint a 
szivacs, hallgatni akarják Isten szavát, 
imádkozni, fejlődni akarnak.”

A Regnum Christi vezetője, Kollár 
Ágnes mutatt a be közösségét, mely 
1996-ban jelent meg Magyarorszá-
gon, és amely világszerte, de főként 
az amerikai kontinensen terjedt el. 
Négy ága van a Regnum Christinek: 
papok, laikusok, megszentelt életű
nők és férfi ak. Magyarországon a lé-
giós atyák és a laikusok vannak jelen 
ötvenkilenc taggal, de több százan 
élik a lelkiséget. A Szent II. János 
Pál Pápa Iskolaközpont a Regnum 
Christi mozgalomhoz tartozik. Kol-
lár Ágnes beszámolt a rengeteg kö-
zösségről, mely az egészen kicsiktől 
kezdve minden korosztályt megszó-
lít. Fiataljaik a misszióval bejárják az 
egész Kárpát-medencét.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Lambert Att ila

Az Egri Főegyházmegye 
és az Eszterházy Ká-
roly Katolikus Egyetem 
fenntartásában működő
köznevelési és szakképző
intézmények igazgatói, 
valamint lelkipásztorai 
számára tartott ak érte-
kezletet február 11-én, 
Szűz Mária lourdes-i je-
lenésének emléknapján 
Egerben. A program a fő-
székesegyházban érseki 
szentmisével kezdődött .

Prédikációjában Ternyák 
Csaba érsek az öröm, a re-
mény, a gondoskodás és az 
átváltozás üzenetéről beszélt. 
A mai világban sok negatív 
dolog vesz körül bennünket, 
de a hívő ember számára a ke-
reszt a remény üzenetét hor-
dozza, hogy földi életünknek 
van értelme, van feltámadás a 
halál után – mondta a főpász-
tor, hangsúlyozva, hogy az 
egyházközségek és az iskolák 
kapcsolatát empátiával, biza-
lommal, egymásra fi gyeléssel 
szorosabbra kell fűzni.

Az egri érsek a Szűzanya köz-
benjárását kérte, hogy testi-lelki 
szenvedéseinket, gondjainkat 
vigye Jézus elé. Az Eucharisz-
tia a forrás számunkra, amely a 
szeretet által képes gyógyulást 
hozni mindannyiunk számára – 
hangsúlyozta szentbeszédében 
Ternyák Csaba.

Az értekezlet az egri Lí-
ceum dísztermében folytató-
dott , ahol Juhász Ferenc pasz-
torális helynök köszöntött e a 
megjelenteket, majd Lóczi Ta-
más, az Érseki Papnevelő In-

tézet spirituálisa, a helyi Egy-
házmegyei Katolikus Iskolák 
Főhatóságának (EKIF) elnöke 
előadásában arról beszélt, ho-
gyan kaphatnak segítséget az 
iskolák a gyermekek családi és 
szexuális nevelésére, az apai, 
anyai szerepekre való felkészí-
tésükre vonatkozóan.

Az EKIF-elnök számos ke-
resztény programot bemutatott : 
beszélt többek között  a Családi 
életre nevelés progamról, a Bil-
lings Ovulációs Módszerről, a 
Ciklus-showról, a fi úknak szóló 
„Titkos küldetés” programról, 
az organikus pedagógiáról, a 
TestTeóról (testünk teológiá-
ja – a szerk.), kiemelve, hogy 
a hitt anóra is lehetőséget ad a 
szexualitás, a házasság és a csa-
ládi életre nevelés keresztény 
szempontú megközelítésének 
megismertetésére.

Rézné Vitus Csilla ügyveze-
tő, Hortobágyiné Nagy Ágnes 

programalapító, Déri Éva és 
Andai Anikó mentorok a har-
mincöt éve működő Boldogabb 
családokért – Családi életre ne-
velés programot, azaz a CSÉN-t 
mutatt ák be. A program leg-
fontosabb célja a házasság és 
a család értékének védelme, 
erősítése – úgy kísérve a fi ata-
lokat, hogy önmagukat és má-
sokat elfogadó, tisztelni tudó, 
önálló és döntésképes felnőtt é 
váljanak, akik alkalmasak az 
érett  párkapcsolatra. 

Koós Ede, az Egri Főegy-
házmegye cigánypasztorációs 
referense A tanulás a felemel-
kedés útja – A romapasztoráció 
jelentősége a köznevelésben és a 
szakképzésben címmel arról be-
szélt, hogy milyen jelentősége 
van a cigánypasztorációnak a 
köznevelésben és a szakkép-
zésben.

A romapasztoráció célja az 
integráció, az emberek fele-

melése, az edukáltság, a 
modern tudás megszer-
zése – hangsúlyozta az 
előadó. – A cigánypasz-
toráció elindítója, Sója 
Miklós görögkatolikus 
pap a nevelést tartott a 
legfontosabb feladatnak. 
Közös gondolkodásra 
ösztönző kérdéseket 
fogalmazott  meg, mint 
például hogyan lehetne 
bevonni a cigányokat az 
oktatásba, milyen jellegű
tudás adja egy humánus 
és élhető társadalom 
alapját, és mire kell meg-
tanítanunk az utánunk 
jövő nemzedéket – emlé-
keztetett  Koós Ede.

Balogh László, a Magyar 
Tehetségfejlesztő Szervezetek 
Szövetségének elnöke a tehet-
séggondozás főegyházmegyei 
hálózatáról beszélt. Bemutat-
ta a spontán hálózatosodás 
lépéseit, melynek nyomán az 
intézmények között szoros 
együttműködés alakult ki. 
Németh Zoltán, az egri főegy-
házmegyei EKIF főigazgatója 
a tanév aktuális feladatairól és 
a teljesítményértékelésről be-
szélt; Köböl Zsolt osztályveze-
tő-helyett es a panaszkezelés és 
a minősítés témakörében tar-
tott  előadást; Lucza Dorott ya 
oktatási és óvodai referens a 
kompetenciamérésről és az 
óvodahálózat bővítéséről osz-
tott  meg hasznos információ-
kat az intézményvezetőkkel.

Forrás: Egri Főegyházmegye
Fotó: Federics Róbert/
Szent István Televízió

Szorosabbra fűzve az iskolák 
és az egyházközségek kapcsolatát

Intézményvezetői és lelkipásztori értekezlet Egerben 

E
Bódi Mária Magdolna boldoggá avatása

Elkezdődött  
a visszaszámlálás

A hálaadás felemelő, megújító erejével
Húszéves a Krisztus Király Missziós Központ 

Egyre közeledik Bódi Mária Magdolna boldoggá ava-
tásának ünnepe, amelyet 2025. április 26-án tartanak 
Veszprémben. Február 5-én különleges visszaszámlálást 
indított  a Veszprémi Főegyházmegye, hogy együtt  készül-
hessünk lélekben a történelmi eseményre. Kulcsár Dávid, 
a Szent Mihály-főszékes egyház káplánja ismertett e a kez-
deményezést.
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A kaposvári Csakazértis a 
Családokért Egyesület szervezé-
sében immáron tizedik alkalom-
mal kapcsolódott  be a Kaposvá-
ri Egyházmegye a házasság hete 
országos programsorozatba. 
Idén február 10-én Pál Ferenc – 
közismert nevén Pál Feri atya – 
pap, mentálhigiénés szakember 
előadásával vett e kezdetét az 
eseménysorozat.

A nyitó alkalmon Ház Gergely, 
a Csakazértis a Családokért Egye-
sület elnöke köszöntött e a jelenlévő-
ket, majd Kárpáti Tímea, Kaposvár 
város alpolgármestere osztott a meg 
gondolatait. Varga László megyés-
püspök nyitott a meg a kaposvári 
házasság hetét, aki megáldott a a je-
lenlévő párokat. A főpásztor áldást 
kért azokra is, akik szeretetben élnek 
együtt , de nem kérték Isten áldását 
a házasságukra; valamint azokra a 
házaspárokra is, akik kérték Isten 
áldását, s hűségesen, örömben, sze-
retetben nevelik a gyermekeiket.

Pál Feri atya a családban és pár-
kapcsolatban történő egyensúly-
vesztéstől egy új, jobb egyensúly 
megtalálásáig vezett e hallgatóit előa-
dásában, amelynek elején rávilágított  
arra, hogy bár minden élő szervezet 
– így az ember is – egyensúlyra tö-
rekszik, nem minden egyensúly jó. 
Az egyensúlyvesztéshez kapcsolódva 
többek között  egy alkoholbeteg férfi  
példáját mondta el, aki a feleségével 
és lányával együtt  kilátogatott  a majá-

lisra. Megbeszélték, hogy a napot a 
közeli cukrászdában zárják, azonban 
a férfi  addigra már itt as állapotba ke-
rült. Ahogyan mentek a cukrászda 
felé, meghallott a, hogy a lánya ezt 
súgja édesanyja fülébe: „Anya, csi-
náljunk úgy, mintha ő nem velünk 
lenne.” A férfi  – hallva lánya szavait, 
s látva, hogy szégyelli őt – annyira 
megrendült, hogy a cukrászda ajta-
jához érve elhatározta, abbahagyja 
az italozást. Immár több mint tizen-
valahány éve nem ivott  alkoholt. Ez 
a férfi  létrehozott  saját magának egy 
brutális egyensúlyvesztést, aminél 
jobb dolgot nehezen lehetne elkép-
zelni az ő számára, azzal együtt , hogy 
az alkoholról való lemondás rengeteg 
küzdelemmel és nehézséggel járt. A 
realitás székén ülve láthatjuk, hogy 

az egyensúlyvesztés, amit az ember 
mer vállalni, néha a legnagyobb áldás 
– fogalmazott  a szakember.

Majd egy asztmás tüneteket pro-
dukáló kislány példáját hozta, akinek 
a szülei sokat veszekedtek. Amikor 
a gyermek rosszul lett , a veszeke-
dést rögtön abbahagyták a szülők, 
s együtt , harmóniában a kislány se-
gítségére siett ek. Létrejött  egy kóros 
egyensúly, amelynek alapvető része 
volt a kislány betegsége. A lány tudat 
alatt  felhívta a fi gyelmet a gyermekek 
két alapvető vágyára: a szülők szeres-
sék őt, valamint egymást.

Pál Feri atya ezt követően arról be-
szélt, hogy egy kapcsolatban sokszor 
a saját igazunkhoz ragaszkodunk. 
Azonban az a kérdés, hogy kinek van 
igaza, a probléma része, s nem a meg-

oldásé” – idézte a szakirodalmat. John 
M. Gott man amerikai családterapeuta 
azt mondja, hogy a kapcsolatainkat 
egy idő után nem a problémák teszik 
tönkre, hanem az, hogy amikor prob-
lémáink vannak, akkor szenvedünk, 
és megengedjük magunknak azt, 
hogy bántsuk a másikat.

A kapcsolat nem a probléma miatt  
megy tönkre, hanem amiatt , mert nem 
bánunk jól egymással. S amikor elkez-
dünk vitatkozni azon, hogy egy adott  
helyzetben kinek van igaza, akkor az 
a vita lényegében nem az igazságról 
szól, hanem a hatalomról. Ennek az 
a következménye, hogy a kapcsolat 
csorbul.

A nő és a férfi  is egy-egy részigaz-
ságot képvisel, egymást kölcsönösen 
kiegészítő igazságokat, és rászorulnak 
egymás igazságára. Ezen a világon 
nem létezik olyan ember, aki a má-
sik elé lépve azt mondhatná: a teljes 
igazságot képviseli. „A család nem 
az a hely, ahol bárkinek igaza lenne” 
– idézte az előadó John M. Gott man 
szavait. Miközben a nő és a férfi  azon 
harcolnak, hogy kinek van igaza, tönk-
remegy között ük a kapcsolati intimi-
tás, hiszen a harc közben jelképesen 
felveszik a páncélt, a sisakot, a kardot, 
az intimitás pedig szimbolikusan és 
valóságosan is arról szól, hogy mernek 
meztelenek lenni egymás előtt .

A párkapcsolatokban és a család-
ban azonban nemcsak részigazságok 
vannak, egymást kölcsönösen kiegé-
szítő igazságok formájában, hanem 
léteznek alapigazságok is. Az egyik 

ilyen alapigazság, hogy ha a párkap-
csolatba nem fektetjük be a szüksé-
ges mennyiségű energiát, akkor az 
elkezd tönkremenni. A kapcsolat 
energiahiányos lesz, majd elkezdünk 
a kapcsolati tartalékokból, a szép em-
lékekből élni. Következő lépésként 
elkezdjük felélni a kapcsolati tőkét, 
például a bizalmat. Már nincs elég 
fi gyelmünk, energiánk kommunikál-
ni egymás felé azt, hogy mi történik 
velünk és között ünk. Ha a kommu-
nikáció elvész, felüti a fejét a negatív 
hiedelem: „Ezt azért csináltad, vagy 
nem csináltad, mert nem szeretsz.”

Egy másik alapigazság, hogy az 
élő rendszerekben nemcsak alapigaz-
ságok vannak, hanem egymást kiegé-
szítő igazságok is léteznek. Nem az a 
lényeg, hogy kinek van igaza, hanem 
az, hogy miként tudunk létrehozni 
hatékony és egészséges egyensúlyt. 
Az egyensúly nem állapot, amikor 
mindent egyszerre megkapok, amit 
szeretnék, hanem folyamat – fogal-
mazott  a mentálhigiénés szakember, 
aki Albert Einstein gondolatát idézte: 
„Azt látom, hogy a ma embere a kor-
szak nagy problémáit nem tudja meg-
oldani, de lehet, hogy ez mindig így 
volt. Azonban látom, hogy vannak 
olyanok, akik egész jól eltájékozód-
nak benne.” Ha elég jól eligazodunk 
„a témában”, akkor már egész jól fo-
gunk tudni élni – zárta előadását Pál 
Feri atya.

Forrás: Kaposvári Egyházmegye
Fotó: Kling Márk

A székesegyházban tartott  ökumenikus 
istentisztelett el kezdődött  meg a házas-
ság hete február 8-án Pécsen. A házas-
pároknak szóló, hazánkban idén „Beszél-
gessetek a házasságotokért!” mott óval 
meghirdetett  egyhetes rendezvénysoro-
zaton különféle programokkal, előadá-
sokkal hívják fel a fi gyelmet az Isten 
előtt köttetett legszentebb szövetség 
fontosságára.

A pécsi székesegyházi nagycsaládos egye-
sület által szervezett  egész napos rendezvényt 
megnyitó ökumenikus istentiszteleten kato-
likus papok és protestáns lelké-
szek osztott ák meg gondolatai-
kat a házasságról. Zajácz Gábor 
görögkatolikus parókus elsőként 
azt emelte ki, hogy a jelenle-
vők házasságukért hálát adni és 
imádkozni érkeztek a templomba, 
kérve Istent, hogy még több egy-
mással töltött  időt ajándékozzon 
számukra.

Ócsai Zoltán, a Pécsi Evangé-
likus Egyházközség lelkésze is a 
hálaadásra buzdított  a kegyelme-
kért, s hogy segítő társat rendelt 
mellénk Isten. Kisóvári-Németh 
Norbert és Kisóvári-Németh Márta református 
lelkész házaspár, akik idén ünneplik házasság-

kötésük huszonötödik évfordulóját, közös 
tanúságtételükben úgy fogalmaztak, hogy 
kapcsolatukban ők kett en hármasban vannak 

Krisztussal, akinek az arcát egyre élesebben ki-
dolgozott  vonásokkal szeretnék visszatükrözni 
embertársaik felé, hogy mások is eljussanak 
hozzá. 

Rosner Zsolt szigetvári plébános a vőlegény 
és a menyasszony szerelmi énekét megjelenítő
ószövetségi könyv, az Énekek éneke tanítása sze-
rint a kapcsolat szépségéről beszélt, melynek 
alapja és távlata csak az istenkapcsolatban ta-
lálható meg. Elmondta: az igényes párkapcsolat 
végső mintáját az istenkapcsolat adja. Életünk 
párja Isten legszebb ajándéka számunkra. Ő
a tükör, melyben nemcsak magunkra, hanem 
Istenre is rátekintve a kapcsolat valódi párbe-

széddé válhat. A kapcsolatok állandó változás-
ban vannak, amelyben az egymásnak szentelt-

ség a hűség. Egy kapcsolatban mindkét 
szereplő változik, idővel bölcsebbekké, 
fájdalmaikkal és sebeikkel ékessé vál-
nak, ami egyben nehezíti, de mélyíti is a 
kapcsolatot. Fontos, hogy a párbeszéd-
ben ismét kinyissák a kaput egymás felé; 
végig kell járniuk életük utcáit, fel kell 
fedezniük kapcsolatukban az újat és a 
régit, hogy újra egymásra találjanak – 
hangsúlyozta tanításában Rosner Zsolt 
plébános.

Az eseményen részt vevő házaspá-
rok és családok áldásban részesültek. Az 
egész napos program a Magtár Látogató-

központban folytatódott .

Forrás és fotó: Pécsi Egyházmegye

A Szentjánosbogár közösség idén is hívja 
a gyerekeket és fi atalokat a nyári lelki-
napokra. Az időpontokat már meghir-
dett ék, a jelentkezés májusban indul.

A Szentjánosbogár egy keresztény katolikus 
Szent Ignác-i lelkiségű közösség, amely mára 
országos méretűvé nőtt e ki magát. Közhasz-
nú egyesület formájában működik, a jezsuita 
rend támogatásával. Létrejött e az 1990-es évek 

elejére nyúlik vissza, amikor keresztény szülők 
egy csoportja Dunakeszin klubot hozott  létre 
gyermekeik számára azzal a céllal, hogy a ke-
resztény értékrendet közösségben tanulják és 
tapasztalják meg.

Minden nyáron Szentjánosbogár Lelki-
napokat, vagyis tábort szerveznek gyerekek és 
kamaszok (10–16 évesek), valamint az ifj úság 
(16–22 évesek) számára, korosztályok szerinti 
témákkal és programokkal. A gyerek- és ifj úsági 
táborok párhuzamosan több magyarországi 
helyszínen, rendszerint kis településeken, 
nyugalmas, békés környezetben zajlanak, 
hogy a résztvevők kicsit kiszakadjanak a mai 

rohanó világ forgatagából. A gyerekek, fi atalok 
befogadó családoknál laknak, amelyek tagjai 
ezáltal folyamatosan értesülnek a tábor ese-
ményeiről, a gyerekek pedig missziós szerepet 
töltenek be.

A táboroknak minden évben más-más té-
májuk van, részben ez adja a programok lel-
ki tartalmát és karakterét. A szervezők célja, 
hogy a gyerekek és a fi atalok megtapasztalják, 
milyen keresztény módon, egymást tisztelve, 

elfogadva és szeretve élni, megismerjék a biz-
tos támaszt adó közösség erejét, és közösségi 
élményt szerezzenek. Megerősödjenek a hitük-
ben, miközben szabadidejüket tartalmasan, kö-
zösségben töltik.

Gyerek és Kamasz Szentjánosbogár Lelki-
napok: 2025. június 29. – július 4. 

Ifj úsági Szentjánosbogár Lelkinapok: 2025. 
július 13–19.

További részletek a htt ps://szentjanosbogar.hu/
kozosseg/lelki-napok/ oldalon olvashatók. 

Forrás és fotó: 
Szentjánosbogár közösség

Életünk utcáin járva, 
újra egymásra találva

Ökumenikus istentiszteleten adtak hálát a házasság kegyelméért

A Szentjánosbogár közösség 
idei nyári táborairól 

K

Egy új, jobb egyensúly felé
Pál Feri atya előadása a házasság hetén Kaposváron
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Beszélgessetek a házasságoto-
kért! címmel rendezett  pódium-
beszélgetést a Gyökössy Intézet 
a Károlyi–Csekonics-palota 
dísztermében. A házasság hete 
február 11-i rendezvényén köz-
ismert párok engedtek bepillan-
tást több mint húsz éve fennálló 
házassági kapcsolatukba. Kik 
ők, hogyan találtak egymásra, 
mi tartott a meg őket – három 
boldog, kiegyensúlyozott , stabil 
pár élete tárulkozott  fel.

Három közismert párt hívott  be-
szélgetni a Gyökössy Intézet, a refor-
mátus egyház legfontosabb emberi 
kapcsolatokat – lelkigondozás, hiva-
tásgondozás, pár- és családterápia, 
lelki kísérés – segítő szolgálata. A há-
zasság hetében Gécsek-Tóth Enikő, 
a Kossuth rádió szerkesztő-riportere 
kérdezte a párokat.

A pódiumon Imre Géza olimpiai 
ezüstérmes párbajtőrvívó és felesége, 
Kökény Beatrix olimpiai ezüstérmes 
kézilabdázó; Oláh Gergő előadó, 
dalszerző, motivációs tréner és fele-
sége, Oláhné Nikolett a; Süll Tamás 
párkapcsolati tanácsadó, lelkipásztor 
és felesége, Süll Kinga egyházzenész, 
karnagy fogadta a kérdéseket. Kik ők, 
milyen utat jártak be – összefoglalón-
kat olvashatják.

Imre Géza 
és Kökény Beatrix

A két sportoló az 1996-os olimpián 
ismerkedett  meg: Atlantából haza a 
hosszú repülőút mély beszélgetése 
indított a el egymás felé közeledésü-
ket. A sport mint közös szerelem fon-
tos része kapcsolatuknak. Huszonöt 
éve házasok; két, már kirepült gyer-

mekük van. Bea szülei hároméves 
korában elváltak. A sokat dolgozó, 
létfenntartásukat megteremtő édes-
anyát a szerető nagymama – ő szintén 

elvált – helyett esített e. „Jó volt a gye-
rekkorom, nem hiányzott  az apa, sok 
szeretett el vett ek körül. Azt azonban 
megérlelte bennem, hogy én mindent 
megteszek, hogy az én családom tel-
jes maradjon.”

Géza jó mintát hozott , ideálisnak 
élte meg gyerekkorát, és Bea családjá-
ban is értékeli a nagy összetartást. Bea 
harminchárom éves volt, amikor úgy 
döntött , visszavonul, mert gyermeket 
szeretne, és huszonegy év után abba-
hagyta az élsportot. „Elhatároztam, 
hogy a családnak élek, és támogatom 
Géza pályafutását, aki ezt követően 
még négy olimpián versenyzett ” – 
mondta Bea. Közös életüket leírva 
Géza a békességet emeli ki: „Nem jel-
lemző nálunk a veszekedés. Ha nem 
értünk egyet, kibeszéljük, és keressük 
a békességet. Nincsenek leosztva a 
szerepek, a döntéseink közösek, azt 

mindig megbeszélés előzi meg.”
Húsz és huszonkét éves gyerekeik 

önállósodtak. „Furcsa érzés volt, ke-
resni kellett , mit kezdjek a sok idővel. 

Több a »mi« idő, többet foglalkozom 
magammal” – mondja Bea. Géza szá-
mára az jelent örömet, hogy bár el-
költöztek gyerekeik, de „vágynak” 
társaságukra, szoros a kapcsolat most 
is. Mindkett en azt fogalmazzák meg, 
mindennap hálát adnak, hogy ilyen 
jó életük van. Tanácsuk: Mindig hall-
gassuk meg egymást, fi gyeljünk egy-
másra, és ne feküdjünk le haraggal a 
szívünkben!

Oláh Gergő
és Oláhné Nikolett a

Még nem voltak húszévesek, ami-
kor az esküvőjük volt, tizennyolc 
éve élnek házasságban, öt gyerme-
ket nevelnek. Gergő táncot tanított  
faluja, Karancslapujtő iskolájában 
tizenhat évesen, itt  ismerkedett  meg 
Nikivel. Gergő jó mintát hozott ; Niki 

kevésbé. Nagy szerelemmel, magas 
hőfokon égve léptek házasságra, de 
a várt mézeshetek után ugyancsak 
nagy hőfokú veszekedésekben talál-
ták magukat. Gergő a Biblia tanítása 
alapján úgy vélte, a feleség feladata 
engedelmeskedni a férjének, és ezt 
számon is kérte Nikin, rendszeresen 
felrótt a hibáit, nem tudott  elnézni 
semmit, ami nem tetszett  neki.

„Kemény harcokat vívtunk, kinek 
van igaza” – emlékezik vissza Niki. 
A hét napból három hangos veszeke-
déssel telt. Gergőben született  meg a 
felismerés, ha így folytatja, nagy baj 
lehet. Szerinte sok keresztény férfi  el-
bukik ezen az igerészen, és azt várja, 
hogy neki, az ő igazának engedelmes-
kedjen a felesége. „Felismertem a hibát, 
beleálltam, elkezdtem tenni a változá-
sért” – mondja a férj. Felesége elé állt a 
kérdéssel: „Mit éreztél, mi fájt neked?” 
Szívből bocsánatot kért, és azt fogal-
mazta meg, férjként feladata a felesége 
boldogságának keresése, családfőként 
pedig a felelősségvállalás a családért.

Niki őszintén meg tudott  bocsátani, 
el tudta engedni a múltat: „Valóban én 
vagyok neki az első, a tenyerén hordoz 
engem és a gyerekeket.” Bár gyorsan 
követt ék egymást a gyerekek, a házas-
párnak sikerült megtalálni az együtt  
töltött  időt. Pontosan – kilenckor – fek-
teti le Niki a gyerekeket, előtt e Gergő
vacsorát készít, s utána övék az este. 
Úgy vélik, ők megtalálták egymás sze-
retetnyelvét, és azt üzenik, a házassá-
gért dolgozni kell: „Merjük és akarjuk!”

Süll Tamás 
és Süll Kinga

Tamás tizenöt, Kinga tizenhárom 
éves volt, amikor egy keresztény tá-
borban megismerkedtek. A kamasz-

szerelemből először szakítás, majd 
hat év eltelte után házasság lett : im-
már huszonhat éve házasok. Évekig 
tartott , amíg megtalálták a modus 
vivendit kommunikációs nehézsége-
ikben. Tamás megtanult elmondani, 
refl ektálni, Kinga ebben kérdéseivel, 
fi gyelmével jól tudja támogatni.

Megküzdött ék a gyermekvállalást 
is. Hat év telt el, Kinga nagyon vágyott  
gyermekre. „Én nagyon éreztem a hi-
ányt, és felhoztam, a mi utunk talán 
az örökbefogadás” – mondta Kinga. 
Tamás időt kért átgondolni: „Valós 
igent akartam mondani” – meséli, 
hogy kapcsolatukat alapjában nem 
tett e próbára a gyermektelenség, de 
értett e, feleségének mennyire fontos 
a gyermek. A házaspár próbálkozott  
kivizsgálással, ami Tamás szerint 
sokkal megterhelőbb volt: „Akartuk 
a gyereket” – erre volt egy ráfeszü-
lés. Mikor ez tudatosodott  benne, 
igent mondott  az örökbefogadásra. 
Családjukba került egy kisfi ú, rövi-
desen felesége megfogant, egy évre 
rá megszületett  második gyerekük, 
majd egy harmadik is. Ekkor újabb 
törést éltek meg: a negyedik baba 
a szüléskor meghalt. Tamás ebben a 
megrázkódtatásban azon igyekezett , 
hogy minél inkább vigaszt tudjanak 
nyújtani egymásnak. Újra örökbe-
fogadásra vállalkoztak, és csaknem 
egy időben ennek sikerével Kinga 
újra várandós lett . Így nevelnek ma 
öt gyermeket. A házaspár az együtt  
töltött  évek alatt  mindig megtalálta 
azt az időt, amit egymásnak tudtak 
adni. Vallják, a házasságban van idő
megtanulni, amit hiányosságként 
hozunk.

Trautt wein Éva
Fotó: Lambert Att ila
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Közismert ezüstlakodalmasok a házasságról

Szembenézés önmagunkkal a párkapcsolat 
életközepi szakaszában

Hogyan folytatódik a házaspár 
élete, amikor a gyerekek már ki-
repültek? Erről kérdezte Hor-
váth Zoltán terézvárosi plébá-
nos, az Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye családreferense 
Vizy Zsuzsa családterapeutát a 
budapest-belvárosi Café Fran-
cescóban február 9-én, vasár-
nap este megtartott , a házasság 
hetéhez kapcsolódó rendezvé-
nyen, amelyet a főegyházmegye 
családreferatúrája szervezett .

Horváth Zoltán plébános szemé-
lyes, családi történett el indított a a 
beszélgetést; elgondolkodott  azon, 
milyen érzés lehetett  a szüleinek, 
amikor bátyjával szinte egy időben 
„repültek ki a fészekből” (az idősebb 
testvér nősülni készült, Zoltán atya 
pedig a papi hivatás felé tett e meg 
az első lépést).

„Nem lehetett  egyszerű! A bátyám-
mal annyit látt unk ebből, hogy a szü-
leink egymás felé fordultak, és rend-
szeresen visszajártak egyéni és közös 
életük fontos helyszíneire.” Vizy 
Zsuzsa családterapeuta hozzátett e: 
amikor a házaspárok sok év után újra 
kett en maradnak, jellemzően egymás 
felé fordulnak, de el is távolodhatnak 
egymástól. Nem történik más, mint 
hogy folytatódik közös történetük: 
úgy működik tovább, ahogy addig is 
működött , s ha jó volt a kapcsolatuk, 
életük új szakaszában könnyebb dol-
guk lesz. „Azt azért tudnunk kell – 
folytatt a –, hogy emberi életutunknak 
vannak bizonyos törvényszerűségei, 
s ezeket fontos ismernünk.”

Ahogy a dackorszak vagy a ka-
maszkor válsága (szükségszerűen) 
bekövetkezik a gyermek életében, a 
felnőtt  negyvennyolc-ötven évesen 

belép az egyik legnehezebb korszak-
ba, az életközép időszakába. Az em-
ber ekkorra már rendszerint bejárta 
az élet ágas- bogas útjait, de szinte 
öntudatlanul. A kamaszkorában járó, 
vagy éppen a családi fészekből kire-
pülő gyermeke pedig éppen arra fi -
gyelmeztető jel és valóság, hogy mu-
száj feltennie magának néhány fontos 
kérdést, például azt, hogy miről is 
szól az élete.

Az önrefl exió, a valósággal való 
szembenézés révén az életközép ide-
jén tudatosodik bennünk, hogy csak 
néhány évtized lehet még előtt ünk, 
ugyanakkor az is, hogy valahonnan 
elindultunk, és valahová tartunk; 
emberségünk velejárója az a belátás, 
hogy személyre szabott  feladatunk 
van. Megkérdezhetjük magunktól azt 
is: Ki írja az életünk forgatókönyvét? 
Mozgatnak minket, vagy aktív sze-
replők vagyunk? Ez utóbbival kap-
csolatban Horváth Zoltán plébános 

feltett e a kérdést: Vajon önzés azt 
keresni, hogy nekem mi a jó?

Vizy Zsuzsa egy frappáns példá-
zatt al válaszolt, amelyet Anthony de 
Mello jezsuita szerzetes egyik köny-
vében olvasott : Az Úr a menny ország 
kapujában megkérdezi a családapát: 
„Ki vagy te?” Ő sorolni kezdi: mér-
nök, férj, három gyermek apja. De 
az Úr újra kérdezi: „De ki vagy te?” 
A férfi  tétován áll Isten előtt , nem tud 
mit felelni. Az Úr erre a következőt 
mondja neki: „Akkor még vissza-
küldelek a földre, hogy keresd meg 
a választ a kérdésemre: ki vagy te?”

Vizy Zsuzsa a példázatt al kapcso-
latban kifejtett e: a házaspárok élete 
általában úgy zajlik, hogy születnek 
a gyerekek, rengeteg a tennivaló, meg 
kell felelni az elvárásoknak, fontos a 
karrier építése, a hivatásban ki kell 
bontakozni, s mindezen feladatok kö-
zepett e valahogy eltávolodunk önma-
gunktól, „nem vagyunk benne a ma-

gunk kis medrében”. Sok házaspárral 
megtörténik, hogy negyven-ötven 
évesen elválnak vagy szétköltöznek 
– ők valójában önmagukat keresik. Ez 
is rávilágít arra, hogy lényegében egy 
feladatunk van az életben, a válasza-
dás arra a kérdésre: „ki vagyok én?”, 
és ezt a választ az életeseményeink 
segítenek megadni.

Horváth Zoltán plébános közbe-
vetett e, hogy az önismeret mellett  a 
társunk, a házaspárunk megismerése 
is fontos… Vizy Zsuzsa helyeslően 
hozzátett e: egy házasság folyamán a 
férjnek többször is el kell vennie a fe-
leségét, illetve a feleségnek többször 
is hozzá kell mennie a férjéhez. A há-
zasság útja a szimbiózistól (minden 
úgy van jól, ahogy van) a diff erenci-
álódáson (az identitás keresése) át a 
pár egymással való új találkozásáig 
vezet. A házas kapcsolat olyan, mint 
egy tánc: közeledések és távolodá-
sok sora, de ahogy a táncban, úgy a 
kapcsolatban sem jó, ha túl messze tá-
volodnak a személyek, hiszen újra és 
újra össze kell találkozniuk – a tánc-
ban is, a házasságban is.

Vizy Zsuzsa ugyanakkor azt is 
hangsúlyozta, hogy a házasság nem 
játék. Nem szabad hamis színben fel-
tüntetni, rózsaszín mázzal leönteni, 
amikor beszélünk róla; sok házaspár 
nagyon egyedül van a kapcsolatá-
val, nagy rakás szörnyűségnek éli 
meg azt. „Pedig a fájdalom, a kín, 
a szenvedés a növekedésünk érde-
kében adatik. Meg kell küzdenünk 
a törékenységünkkel és egymással 
– a kapcsolatunkért. Ha dolgoztunk 
ezen, akkor nem leszünk öregségünk-
re depressziósok vagy szomorú, csa-
lódott  idős emberek.”

A családterapeuta a Café Fran-
cescóban egybegyűlt házaspárok 

kérdéseire is válaszolt. Többek között  
rámutatott : sajnos vannak mérgező
házas kapcsolatok és sok a válás is. 
Amikor csak az utóbbi út marad, a 
kapcsolatot, el kell gyászolnunk, és 
meg kell kérdeznünk magunktól, 
hogy mire tanított  minket, illetve el 
kell gondolkodnunk a bennünket ért 
fájdalmakról, s arról is, hogyan foly-
tatódik a saját utunk.

Megvallott a, hogy a családterape-
utának is szembe kell néznie a töré-
kenységével és a kiszolgáltatott ságá-
val, azzal, hogy egy adott  helyzetben 
ő is kibillenhet az egyensúlyából, s 
így, ezzel az alázatt al kell az emberek, 
a párok mellé állnia. Mint mondta, 
„sokszor mentünk mi is a férjemmel 
lelkigyakorlatra”.

A gyereknevelésre vonatkozó kér-
désekre Vizy Zsuzsa azt válaszolta: 
„Mindenki úgy nevel, ahogy tud, 
képességei és lehetőségei szerint: 
ezt nem lehet tökéletesen csinálni, s 
ez így normális.” Egyébként pedig 
törvényszerű, hogy a gyermek a ne-
velés tekintetében felülírja a szüle-
it, de az sem baj, ha felnőtt ként sok 
mindenben mégis a szüleiéhez ha-
sonlóak a reakciói. A neveléssel kap-
csolatban a legrosszabb az a szülői, 
bűntudatos hozzáállás, hogy „rosszul 
csináltuk”. Minden gyermeknek vé-
gig kell járnia, meg kell küzdenie a 
személyes életútját (ebbe beletartozik 
a neveltetése is), éppígy a személyes 
hitét is. A kételyeivel küzdő gyerme-
künket is szeretnünk kell: ha távol 
sodródott  tőlünk, akár nap mint nap 
imádkozhatunk érte, s ha „visszatér”, 
örömmel fogadjuk be őt – tanácsolta 
a családterapeuta.

Körössy László
Fotó: Merényi Zita
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XII. Piusz 1949-es karácso-
nyi szentbeszédében a szent-
évet összekapcsolja a béke 
témájával, hangsúlyozva: 
retorika helyett  a béke kultú-
ráját kellene építeni. Ez egy-
felől válasz is arra, hogy ekkor 
már elkezdődik, majd 1950-től 
kezdve kiteljesedik a kommu-
nista országok békemozgalma, 
a márciusban kiadott  stock-
holmi nyilatkozatt al. Másfelől 
pedig arra, hogy amikor XII. 
Piusz 1948. június 2-án, a ha-
gyományokat követve a saját 
névnapján, a bíborosoknak tar-
tott  audiencián bejelentett e az 
1950-es szentévet, új háborús 
konfl iktusok voltak folyamat-
ban; például a brit mandátum 
megszűntével, Izrael Állam 
megalakulását követően Pa-
lesztinában 1948 tavaszán ki-
robbant az első arab–izraeli 
háború.

– Melyek voltak a pápa ál-
tal megfogalmazott  szentévi 
célok?

– XII. Piusz négy nagyobb 
tematika köré csoportosított a 
a célokat: az első a kiengesz-
telődés, őt idézve: a nagy 
megbocsátás és nagy vissza-
térés. A második a békéért, 
különösképpen a Szentföld 
békéjéért való imádság. A 
harmadik már a reagálás a 
kommunista diktatúrák jelen-
tett e kihívásokra: az Egyház 
szabadságának megvédése 
annak ellenségeivel szem-
ben, és a nem hívők, illetve a 
vallástól elfordulók visszave-
zetése az Egyházba. A negye-
dik: társadalmi igazságosság, 
a szolidaritás, a segítségnyúj-
tás. Az első, hagyományos 
lelki célhoz szorosan kap-
csolódott  a jubileumi római 
zarándoklatok ügye. Annak 
érdekében, hogy minél töb-
ben részt vegyenek ebben, 
a Vatikáni Államtitkárság 
Rendes Ügyek Osztályának 
vezetője, Giovanni Battista 
Montini (a későbbi Szent VI. 
Pál pápa – a szerk.) már 1948 
augusztus végén levélben for-
dult az összes nunciushoz, il-
letve a Szentszék valamennyi 
képviselőjéhez, hogy a helyi 
egyházakat buzdítsák zarán-
doklatok szervezésére.

– Ha jól tudom, Magyarorszá-
gon ekkor már nem volt nun-
cius, és diplomáciai kapcsolat 
sem köztünk és a Szentszék 
között .

– Valóban nem volt nun-
cius. Ami pedig a magyar–
szentszéki diplomáciai kap-
csolatot illeti: az lényegében 
megszűnt. Jogilag ugyan nem 
mondták ki, ám azzal, hogy 
Angelo Rottát 1945. április 
4-én kiutasított ák az ország-
ból, de facto megszakadt a 
Szentszék és Magyarország 
között i kapcsolat. Ezt köve-
tően a magyar Egyház és a 
kezdeti koalíciós kormányok 
részéről is történtek még kí-
sérletek, hogy helyreállítsák a 
kapcsolatot, de a Szovjetunió 
két okból sem értett  egyet ez-
zel. Rott a kiutasításának hi-
vatalos indoka az volt, hogy 
1944. október 15-e, a nyilas 
hatalomátvétel után is Buda-
pesten maradt.

– Vagyis a Szálasi-kormány 
mellett  is képviselte a Szent-
széket…

– Igen, és erre hivatkozva 
a Szövetséges Ellenőrző Bi-
zott ság valamennyi semleges 
állam képviselőjét kiutasítot-
ta az országból. Van azonban 
egy másik szempont is, ami 
a Szovjetunió döntését befo-
lyásolta: a Magyarországra 
érkező első külföldi diplo-
mata a szovjet követ, Georgij 
Makszimovics Puskin volt, 
viszont egy katolikus állam-
ban a szokásjog szerint az ér-
kezés sorrendjétől függetlenül 
a nuncius a diplomáciai kar 
doyenje. Ám a szovjetek azt 
akarták, hogy első érkezőként 
Puskin legyen az. Lehetett 
volna megoldást találni arra, 
hogy ne a szentszéki képvi-
selő legyen az, például ha 
módosítják a kapcsolatt artás 
szintjét, és csak internunciust 
küldenek, nem nunciust, de 
szovjet részről nem volt szán-
dék erre. A Vatikánt ellensé-
ges politikai erőnek tartott ák, 
és ennek szellemében nem 
akarták helyreállítani a kap-
csolatokat vele, hanem inkább 
a még meglévők felszámolá-
sára törekedtek. Miután így 
sem Lengyelországgal, sem 
Magyarországgal nem állt 
helyre a Szentszék diplomáci-
ai kapcsolata, 1946 tavaszától 
a Szentszék a gyakorlatban a 
két ország bíborosait tekintett e 
kvázi apostoli delegátusának. 
Különböző jogosítványokkal 
ruházta fel őket, s egyúttal 
rendszeres jelentést várt tőlük 
a helyi Egyház helyzetéről. Ezt 
hazai belső egyházi dokumen-
tumok is tanúsítják: vannak 
püspökök, akik Mindszentyt 
apostoli delegátus címzéssel 
szólítják meg. Ebben az össze-
függésben érthető meg, hogy 
Montini miért Mindszentynek 
küldi el azt a levelet, amelyben 
a Szentszék képviselőit kérik: 
buzdítsák a helyi egyházak ve-
zetőit az 1950-es szentévben 
való aktív részvételre. A levet 
kísérő soraiban a Vatikáni Ál-
lamtitkárság Protokollosztá-
lyának vezetője, Carlo Grano 
ugyanakkor Mindszenty buz-
góságára és belátására bízta, 
hogy a megfogalmazott  kéré-
sek közül melyek megvalósí-
tására lát lehetőséget a nehéz 
magyarországi körülmények 
között . A Szentszék ekkor már 
érzékeli a magyar Egyház erő-
sen beszűkült mozgásterét.

– Mégis, mit tudott  tenni a 
Magyar Katolikus Püspöki 
Kar ebben a kiszolgáltatott  
helyzetben?

– Már az 1948. november 
eleji püspökkari konferen-
cián döntés születik arról, 
hogy Czapik Gyula egri ér-
sek elnöklete alatt  alakuljon 
meg a magyar szentévet elő-
készítő bizottság. A követ-
kező hónapokban azonban 
Czapik érdemi tevékenységet 
nem fejt ki ez ügyben. Szep-
temberi római útja, melynek 
során az állam és az Egyház 
között i elmérgesedő viszony 
megoldása érdekében közve-
títeni igyekezett  a Szentszék 
és a magyar kormány között , 
nem járt eredménnyel, mert 
a kormány elutasított a azt a 
javaslatot, hogy a Szentszék 

apostoli vizitátorként vissza-
küldi Magyarországra An-
gelo Rott át, hogy felmérje a 
helyzetet. Közben megindul 
a sajtóhadjárat Mindszenty 
ellen, november közepén le-
tartóztatják a titkárát, Zakar 
Andrást, egyre jobban szorul 

a hurok. A magyar egyházi 
vezetésnek kisebb gondja is 
nagyobb annál, hogy a szen-
tévvel foglalkozzon. Decem-
ber elején Czapik Gyula, Ba-
rankovics István, a Demokrata 
Néppárt elnöke és Jánosi József 
jezsuita Mindszenty megmen-
tése érdekében magánjellegű
tárgyalást folytat a kormány 
képviselőivel, Kádár Jánossal 
és Révai Józseff el, hogy egy 
gentlemen’s agreement kere-
tében a bíboros távozásával 
oldják meg a kialakult hely-
zetet, ám ez kudarcba fullad. 
A folyamat végpontja Mind-
szenty 1948. december 26-ai 
letartóztatása, majd az 1949. 
február elején ellene lezajlott  
per és ítélet. Csak ezt követő-
en, február közepén születik 
meg a püspöki kar ülésén a 
szentévet előkészítő bizott ság 
névsora, benne olyan nevek-
kel, mint Badalik Bertalan, 
Bánk József, Endrey Mihály, 
Werner Alajos. Az év folyamán 
azonban ez a testület semmi-
féle, a szentévvel kapcsolatos 
előkészületet nem tesz. Ennek 
oka jól tett en érhető abban a 
válaszban, amit Czapik Gyu-
la ad a Pápai Segélybizott ság 
toszkánai delegátusának leve-
lére, amelyben az felajánlja se-
gítségét a zarándoklatok szer-
vezésében: „Rajtunk kívülálló 
okokból aligha lesz lehetősé-
ge annak, hogy zarándokla-
tokat vezessünk.” Már ekkor 
egyértelmű, hogy az 1950-es 
szent évben Magyarország 
nem küldhet zarándokokat 
Rómába, míg az előző, 1925-ös 
szentévben tizenöt-tizennyolc 
ezer magyar hívő zarándokolt 
el az Örök Városba. Ehhez 
képest a szentévet szervező
vatikáni központi bizottság 
adatai szerint 1950-ben a vas-
függönyön túli országokból 
regisztráltan mindössze hét 
személy utazott  Rómába. A 
dokumentum egy személyt 
nevesít, Sapieha krakkói érse-
ket. Rajta kívül két névtelen 
magyarról és két-két lengyel, 
illetve keletnémetről van adat. 
A magyar zarándokok szá-
ma ennél nyilván magasabb 
volt, de ők a diaszpórából, az 

emigrációból érkeztek. Az em-
lített  vatikáni bizott ság adatai 
szerint ők összesen kétszáz-
nyolcvannyolcan voltak. Kö-
zülük körülbelül kétszázan 
a szentév utolsó hónapjában, 
decemberben zarándokoltak 
el Rómába, az akkor már ott  

élő Zágon József, az emigráns 
magyarok apostoli vizitátora 
vezetésével.

– A magyar főpásztorok egy-
általán nem utazhattak ki 
Rómába a szentévben?

– Nem. Az utolsó magyar 
püspök, aki 1945-öt követően 
Rómában járt, Czapik Gyula 
volt, 1948 szeptemberében. 
Évekkel később, 1957-ben a ha-
talom megengedi Dudás Mik-
lós hajdúdorogi püspöknek, 
hogy gyógykezelés céljából 
Svájcba utazhasson. Rómába 
csak az 1962-ben kezdődő II. 
Vatikáni Zsinatra mehett ek ki 
magyar püspökök.

– A Szentszék hogyan reagált 
a vasfüggönyön túli országok 
kényszerű távolmaradására?

– XII. Piusz a szentévet 
meghirdető Jubilaeum maxi-
mum kezdetű bulla publi-
kálása után 1949 nyarán há-
rom, a szentévet szabályozó 
hivatalos dokumentumot is 
kiadott . A Fore confi dimus kez-
detű konstitúció az általános 
búcsúk és felhatalmazások 
szentév alatt i felfüggesztését, 
a Decessorum nostrorum kez-
detű pedig a Rómába zarán-
dokolt hívek gyóntatásával 
megbízott  pápai vagy felha-
talmazott  gyóntatók jogható-
ságát szabályozta. Bizonyos ér-
telemben viszont újdonságnak 
számított  a harmadik, Iam pro-
mulgato maximo kezdetű doku-
mentum. Korábban tudniillik 
az volt az alapszabály, hogy a 
jubileumi búcsú elnyeréséhez 
Rómába kellett  zarándokolni. 
Ez alól idővel csak a klauzú-
rás apácákat, a betegeket és a 
foglyokat mentett ék fel, meg-
adva nekik a lehetőséget, hogy 
római zarándoklat nélkül is el-
nyerhessék a szentévi búcsút. 
Ehhez képest XII. Piusz ebben 
a dokumentumában lehetővé 
tett e, hogy zarándoklás nélkül, 
a helyi Egyházban is mindenki 
búcsút nyerhessen négy temp-
lomlátogatással, megfelelő
imádságok elmondásával és 
szentgyónással.

– Hogyan valósult meg ez itt -
hon, az ismert körülmények 
között ?

– Említett em, hogy a ma-
gyar szentévi bizott ság Czapik 
Gyula vezetésével sokáig nem 
végzett  érdemi tevékenységet. 

Miután azonban megjelent a 
pápai dokumentum, amely 
Magyarországon is lehetővé 
tett e a szentévi búcsú elnyeré-
sét, változott  a helyzet. 1949. 
november végén a testület 
megtartja első érdemi ülését, 
s ezen elkezdik kidolgozni a 
szentév programját. Céljuk, 
hogy egységesen szabályoz-
zák a szentévi búcsú helyi el-
nyerését. Döntenek arról, hogy 
azokon a helyeken, ahol több 
templom is van, négy különbö-
zőt látogassanak meg a hívek, 
ahol kevesebb, ott  legalább ket-
tőt keressenek fel, ahol pedig 
csak egy van, ott  a templom 
négyszeri meglátogatásával is 
elérhető a teljes búcsú. Ezen a 
novemberi ülésén a bizott ság 
a központi terveket is meg-
fogalmazta, így például azt, 
hogy december 24-én délben 
az ország összes harangja 
egyszerre szólaljon meg, és 
fél órán keresztül köszöntse 
a szentévet. A magyarországi 
szentévet megnyitó mise pe-
dig a budavári Nagyboldog-
asszony-templomban legyen, 
párhuzamosan a római szent 
kapu megnyitásával. A szent-
misét végül Pétery József váci 
püspök mutatt a be, a homíliát 
segédpüspöke, Kovács Vince 
mondta. Egy sajátos magyar 
kezdeményezés is kapcsoló-
dik a szentévhez, már 1949 no-
vemberében: visszaemlékezve 
arra, hogy az 1900-es szentév 
megnyitása előtt  XIII. Leó pápa 
Jézus Szent Szívének ajánlott a 
fel az emberiséget, 1950. janu-
ár elsején a budapesti Szent 
István-bazilikában szentmise 
keretében megújított ák ezt a 
kezdeményezést. A szertartást 
Badalik Bertalan veszprémi 
püspök mutatt a be. A tervek 
szerint 1950. december 25-én 
nagy zárómisével ünnepelték 
volna a szentév végét itt hon, 
de végül ez nem valósult meg.

– Miért nem?

– Ha az 1950-es évről be-
szélünk Magyarországon, a 
szentév eszünkbe sem jut. 
Egyháztörténeti szempontból 
három, egymással szorosan 

összefüggő esemény határoz-
za meg itt hon ezt az esztendőt. 
Az első a szerzetesrendek de-
portálása, majd a működési 
engedélyük megvonása. A má-
sodik augusztus elsején a papi 
békemozgalom elindulása. A 
harmadik pedig a püspöki kar 
és az állam között i, a békemoz-
galomnak kvázi apropót adó 
tárgyalások, amelyek augusz-
tus 30-án megállapodással 
végződnek: a Katolikus Egy-
ház visszakap nyolc gimnázi-
umot, numerus clausus által 
korlátozott  négy szerzetesrend 
vezetése alatt . A szentév dina-
mikáját nézve Magyarorszá-
gon 1950 tavaszán – részben 
a nagyböjtnek köszönhetően, 
de att ól függetlenül is – a hívek 
és a püspöki kar tagjai aktívak, 
csakúgy, mint a helyi egyház 
vezetői. Például április 30-án, 
az Egyház fő pártfogójának, 
Szent Józsefnek ünnepe al-
kalmából Czapik Gyula egri 
érsek a Szent István-baziliká-
ban nagy, ünnepélyes szent-
misét mutat be,ami az eredeti 
programban nem is szerepelt. 
Tudunk arról, hogy egy-egy 
plébániaközösség, vagy töb-
ben együtt , zarándoklatokat 
szerveztek. Budapestről példá-
ul leginkább Makkosmáriára, 
Máriaremetére. Bőséges adat 
van arról, hogy Budapesten 
az elsőszombati ájtatosságok 
– melyek már korábban is 
működtek és később is foly-
tatódnak – 1950-ben a szent-
évhez kapcsolódnak. Több 
plébánián szerveztek „lelki 
zarándoklást” Rómába, az 
Örök Városról vetített  képes 
előadás keretében. Mindezek 
mellett , elsősorban a klauzú-
rás szerzetesrendek – de nem 
csak ők – 1950 tavaszán sorra 
írják a leveleket az esztergomi 
helynöknek, s azt kérik, adjon 
engedélyt arra, hogy a saját 
kápolnájuk négyszeri meglá-
togatásával tehessenek eleget a 
szentévi búcsú kötelességének. 
Ezt meg is kapják. Őszre azon-
ban a szerzetesrendek depor-
tálása, valamint az állam és az 
Egyház között i egyoldalú meg-
állapodás lefékezi ezt az aktivi-
tást. Plébániai szinten vannak 
ugyan programok, de ahogy 
említett em, a tervezett , ünne-
pélyes záró szentmise elmarad. 
Nagyobb ünnepségek a Szűz 
Mária mennybevételéről szó-
ló dogma kihirdetéséhez kap-
csolódtak még. Mindenesetre 
sokatmondó egy, a püspöki 
kar 1951. januári jegyzőköny-
vében olvasható kommentár: 
a 16. századtól vált gyakor-
latt á, hogy a szentévi búcsút 
kiterjesztik a következő évre, 
helyben, korlátozott  alkalom-
mal. Ez 1951-ben is megtörtént, 
és amikor az erről szóló pápai 
dokumentum megjelent, a ma-
gyar főpásztorok úgy foglaltak 
állást: „propagandát most már 
nem csinálunk (...), a hívek 
egyénenként szerezhetik meg 
a búcsúkat”. Miközben tehát a 
magyar Egyház részéről meg-
volt az elköteleződés, hogy az 
adott  körülmények között  mi-
nél teljesebben ünnepeljék meg 
a szentévet, az egyházi vezetés 
mindinkább tudomásul vett e, 
hogy a magyar egyházpolitika 
a hit gyakorlását a magánszfé-
rába szorítja vissza.

Bodnár Dániel
Fotó: Merényi Zita (archív)
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IMAÓRA
Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szent-

ségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 
18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az 
azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. 
Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával 
papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitász-
csoportjának szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., 
Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a kistemp-
lomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit szeretettel 
várnak. Bővebb információ: https://www.varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagybol-
dogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 15. tér 
2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a résztvevőket.

Szentmisét mutatnak be Mindszenty József bíboros boldoggá 
avatásáért a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., 
Csaba u. 5.) a következő napokon: 2025. március 6., csütörtök, 
április 7., hétfő, május 6., kedd, június 6., péntek, július 7., hétfő, 
augusztus 6., szerda, szeptember 6., szombat, október 6., hétfő, 
november 6., csütörtök, december 6., szombat. A szentmisék 7 
órakor kezdődnek.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Móricz 

Zsigmond út 141.): február 27-én 18 órától március 2-án 13 óráig 
Gál Péter atya lelkigyakorlata: „Jézus megszabadít kötelékeinktől”. 
Március 13-án 16 órától 16-án 13 óráig NAGYBÖJTI lelkigyakorlat 
Osztie Zoltán atyával. Március 19-én 18 órától 22-én 13 óráig Ko-
vács Cs. Albert atya lelkigyakorlata: „Az irgalmasság”. Elérhetőség: 
06/26-383-212, 06/30-466-0749

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmának 
terhével küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségeinken való 
továbblépéshez szeretnénk segítséget nyújtani sorstárscsoportja-
inkban. Találkozás a Pasaréti Közösségi Ház (Budapest II., Pasaréti 
út 102.) első emeleti termében kéthetente szerda délelőttönként 10 
órától 11.30-ig, a Szent Anna Plébánia (Budapest I., Aranyhal u. 1., 
a Batthyány téren, a templom mögött) alsó hittantermében pedig 
kéthetente szerda esténként 18 órától 19.30-ig. Időpontok: 2025. 
március 12., 26., április 9., 23.; május 7., 21. Az együttléteket – se-
gítő sorstársakkal – Tegzes Katalin SA nővér vezeti. E-mail: kato.
tegzes@gmail.com T.: 06/30-462-9272

LELKINAPOK 
Egy „rendes” nap – Háztűznéző a Segítő Nővéreknél 18-35 

éves nőknek Csobánkán március 8-án, csütörtökön 9-18 óráig 
(Csobánka, Templom köz 4.). Jó beszélgetések, közös ima, karizma-
titkok, virtuális utazás a Segítő Nővérek világában. Jelentkezés 
és információkérés: segitonoverekcsob@gmail.com. Jelentkezési 
határidő: március 4., kedd.

„Minden vég egy új kezdet” címmel lelkinapokat tartanak a 
Szív Lelkiségi Központban (Tahi, Villasor 7–9. T.: 06/26-387-162). 
Szeretettel hívnak és várnak megfontolásra és elcsendesedés-
re mindenkit, akit megszomorít a gyász, megbénít a veszteség. 
Időpont: 2025. április 25., péntek 14 órától április 27., vasárnap 
14 óráig. Előzetes jelentkezés szükséges a programvezetőnél, 
Tegzes Katalinnál: kato.tegzes@gmail.com T.: 06/30-462-9272. 
Hozza magával személyes holmiját, törölközőt, és jelezze, ha 
diétát kér! Megközelítés: Volánbusz, Tahi – Hídfő mh., a Bartók 
Béla úton felfelé.

HALÁLOZÁS 
Szabó László Dezső, volt rákosszentmihályi lakos, hazánkban 
az első beatmise szövegírója, 88. életévében, 2025. január 31-én 
visszaadta lelkét Teremtőjének. Emléke legyen áldott!

FELNŐTTKATEKÉZIS
A győri Szent Ignác bencés templomban (Győr, Fazekas 

köz 2.) Kelemen Áron bencés atya tart előadás-sorozatot Szent Lu-
kács evangéliumáról. Az előadások minden hónap második keddjén 
(március 11., április 8., május 13., június 10.) 19.30-kor kezdődnek. 
Minden érdeklődőt szeretettel várnak!

FELVÉTELI
A Szent Atanáz Görögkatolikus Hittudományi Főiskola,

Kelet-Magyarország egyetlen katolikus pedagógusképző felsőfokú 
intézménye felvételit hirdet a 2025 szeptemberében induló képzése-
ire. Szeretettel várják a jelentkezőket a 2025/2026. tanév levelező
tagozatos (állami ösztöndíjas és költségtérítéses) képzéseire, me-
lyekre május 30-ig lehet jelentkezni. További információk a https://
szentatanaz.hu/ oldalon, illetve a Tanulmányi Osztályon a 06/42-
597-602 telefonszámon vagy a tanulmanyiugyek@ szentatanaz.hu
e-mail címen.

JEGYESISKOLA
Hatalkalmas keresztény jegyesiskola indul márciusban a 

budapesti egyetemi lelkészség szervezésében, a Magyar Szentek 
templomában (Budapest XI., Magyar tudósok körútja 1.). Jelent-
kezés e-mailben: egylelkbp@gmail.com, Héray András egyetemi 
lelkésznél. Kezdés 19 órakor, a következő napokon és témákban: 
március 5. A házasság teológiája – Héray András egyetemi lelkész 
Kinyilatkoztatás a házasságról (a Szentírás tanítása). A házasság 
felbonthatatlansága – bibliai alapok. A házasság szentség és 
kötelék. A hűség a hitből táplálkozik. Együtt – Isten felé. Március 
12. Önbizalom, önértékelés, önbecsülés – Dr. Egri László orvos, 
diakónus Kritikus életszakaszok. A helyes önértékelés kialakulása. 
A nevelés, önnevelés mindenkor elsajátítható és alkalmazható 
eszköztára az önbizalom fejlesztéséhez. Március. 19. A házasság 
mindennapjai – kiscsoportos feldolgozás tapasztalt házaspárokkal 
Spiritualitás a házasságban. Karrier – anyagiak – család. Mi 
és a rokonok. Március 26. A házasság testi dimenziója – Krúdy 
Tamás és Zsófi a Szexualitás a házasság előtt és a házasságban. 
Családtervezés (TCS-módszer). A gyermek Isten ajándéka. Április 
2. Gyermeknevelés a csábítások világában – kiscsoportos feldolgo-
zás (ua.) Társadalmi hatások, melyek ránk is hatnak. Liberalizmus 
– rigorizmus (lazaság vagy szigor). Kommunikáció a családban. 
Április 9. Ünnepek – szimbólumok – Héray András egyetemi lelkész 
A házasságkötés jelképei, szertartása. Felkészülés az esküvőre. 
Évfordulók, jeles napok megülése a családban. Az elvégzett kur-
zusról igazolást adnak.

JUBILEUMI SAPIENTIA-NAP 
Mire jó a teológia címmel? március 8-án, szombaton 10-16:30 

óra között Budapesten, a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főisko-
lán (Budapest V., Piarista köz 1.) konferenciát szerveznek. Előadók: 
Puskás Attila, Török Csaba, Hernádi Mária, Sebestyén József, Heidl 
György, Lukács Ottilia, Dobos András, Dominic Whitehouse, Kék 
Emerencia, Bagyinszki Ágoston. Kapcsolattartó: Bagyinszki Ágoston 
OFM, e-mail: sapientianap@sapientia.hu. A részvétel ingyenes, 
kávé és frissítő biztosítása céljából regisztrációt kérnek. Regisztrá-
ciós határidő: március 1., szombat. Minden érdeklődőt szeretettel 
hívnak és várnak!

KONFERENCIAFELHÍVÁS
„A tudomány megváltója” címmel 2025. április 4–5-ére

konferenciát hirdet a győri Széchenyi István Egyetem Vallás és 
Tudomány Kutatócsoportja, a Szent Mór Bencés Perjelség és a Jáki 
Szaniszló Társaság. A tanácskozáson szívesen látnak minden olyan, 
legfeljebb 20 perces előadást, amely a széles nagyközönség szá-
mára érthető módon, mégis tudományos igényességgel refl ektál a 
vallás és a tudomány kortárs kihívásaira. Az előadásokat elsősorban 
a következő témákban várják: Kortárs apologetikák; Az újateizmus 
kritikái; A technológia, az etika és a vallás találkozásának problémái, 
különös tekintettel a mesterséges intelligenciára; A vallás és a tudo-
mány kapcsolatának szisztematikus elemzése. A tanácskozásra az 
előadás címével és néhány soros rövidlettel lehet jelentkezni 2025. 
február 28-ig a fi zfi lo@gmail.com címen. A beérkezett kivonatokat a 
kutatócsoport bizottsága bírálja el, és 2025. március 10-ig értesíti a 
jelentkezőket. Az előadások írott szövegéből kötet is készül.

RAJZPÁLYÁZAT
A TILMA a Gyermekművészetért Közhasznú Alapítvány újra 

meghirdeti gyermekrajzpályázatát. A téma a mexikói Guadalupei 
Szűzanya jelenésének története. Beküldési határidő: 2025. március 
31. A képek bármely technikai megoldással készülhetnek A3-as 
méretben. A művek hátoldalára nyomtatott betűkkel fel kell írni a 
pályázók nevét és életkorát, elérhetőségeiket, a kép címét és a 
felkészítő tanár nevét. A rajzokat postán maradó címre: Magyar-
ország, 3000 Hatvan, 1. sz. főposta (Grassalkovich út 1.), vagy 
szkennelve a tilma@freemail.hu e-mail-címre kell elküldeni. A 20., 
jubileumi kiállítás megnyitó- és díjkiosztó ünnepségének ideje: 2025. 
április 26., szombat 12 óra. Az ünnepséget Orosz Lóránt OFM, a 
mátraverebély-szentkúti nemzeti kegyhely igazgatója és Prokopp 
Mária művészettörténész nyitja meg.

VEZETETT FELFEDEZŐTÚRÁK
Barokk világ Győr szívében – Látogatás a győri bencéseknél. 

Vezetett felfedezőtúrák a 17–18. században épült győri egykori 
jezsuita, ma bencés rendházban. A séták keretében meglátogatják 
a barokk templomot, a szerzetesközösség étkezőjét, a Salve Re-
gina-lépcsőházat és a gyógyszertárat. Helyszín: Győr, Széchenyi 
tér 9. Időpontok: 2025. február 21., március 7., 21., április 4., május 
9., 23., június 6., 20., pénteki napokon 14 és 15.30 óra között. A 
túrákon egy alkalommal legfeljebb 35 fő vehet részt, emiatt előze-
tesen regisztrálni kell a titkarsag@bencesgyor.hu címen. Csak előre 
regisztrált látogatókat tudnak fogadni! A levélben mindenképp jelezni 
kell, melyik dátumra szeretne jelentkezni!

KIÁLLÍTÁS
„Istennek Kintses Tárháza” címmel kiállítás tekinthető meg az 

esztergomi Bibliotheca ferences vonatkozású ritkaságaiból Eszter-
gomban, az Esztergom Főszékesegyházi Könyvtárban (Esztergom, 
Pázmány Péter u. 2.). A kiállítást rendezte: Dobó Judit, Németh 
Boglárka, Ócsai Eszter.

MEGHÍVÓ
Görögkatolikus missziós lelkinap lesz a libanoni Szent 

Charbel remete tiszteletére és közbenjárását kérve a testi-lelki 
gyógyulásokért Budapesten február 22-én, szombaton 10 órától a 
gazdagréti Szent Angyalok római katolikus templomban (Budapest 
XI., Gazdagréti út 14.). A szentmisét bemutatja: Tete Remis verbita 
szerzetes atya, a Pápai Missziós Művek magyarországi képviselője.
A szentmise végén ereklyés áldás és olajkenet lesz, amely fi ola olaj 
a Szent Charbel libanoni nyughelye előtt égő olajmécsből származik. 
Az olajkenet kegyhelyhez kötődő szentelmény. A szentmise előtt litá-
nia és közös imádság lesz. A szentmise után személyes közbenjáró 
imádság kérhető. Minden érdeklődőt szeretettel várnak. Bővebb 
információ: https://szentangyalok.hu

John Rutter: Magnifi cat című műve a Musica Sonora Kamara-
zenekar és a Magyar Örökség díjas Budapesti Kórus előadásá-
ban, február 23-án, vasárnap 19 órától a Kelenföldi Szent Gellért-
plébánia templomban (Budapest XI., Bartók Béla út 149.). Szólót 
énekel: Nász Renáta, vezényel: Juhász Bence. A belépés díjtalan. 
Minden érdeklődőt szeretettel hívnak és várnak!

2025. február 24-én lesz három éve annak, hogy Oroszor-
szág megtámadta Ukrajnát. Az azóta is zajló háború nyomában 
halál és pusztulás jár. Ferenc pápa többször kérte a hívőket, hogy 
imádkozzanak a meggyötört Ukrajna békéjéért. Az évforduló elő-
estéjén, 2025. február 23-án, vasárnap a Sant’Egidio közösség 
csendes felvonulásra, ökumenikus imádságra hív a békéért. Hely-

színek és időpontok: a felvonulásra a gyülekező 16.30-kor a Bu-
dapest V., Salkaházi Sára rakparton, a meggyilkolt szerzetesnő
emléktáblájánál. Az imádság 17.30-kor Székely János szombathelyi 
püspök vezetésével az Egyetemi Kisboldogasszony-templomban 
lesz (Budapest V., Papnövelde u. 8.).

NÉPDALÉNEKLŐ VERSENY
„ÖRÖMHANG” népdaléneklő versenyt hirdet a Pál Apostol 

Katolikus Óvoda, Általános Iskola és Gimnázium az ének-zene 
tantárgyat alapóraszámban tanító budapesti katolikus általános és 
középiskolák 3–12. évfolyamos tanulói számára 2025. április 4-én 
9 órától. A verseny kategóriái: szólóének, kisegyüttes (maximum 3 
fő), énekegyüttes (minimum 5, maximum 8 fő). A versenyzők csak 
hangszeres kíséret nélküli népdalcsokorral szerepelhetnek. Minden 
kategóriában érvényes, hogy az előadások nem léphetik túl a 3 perc 
időtartamot. A jelentkezés határideje: 2025. február 28., péntek 
24.00 óra. Nevezési díj nincs. Kapcsolattartó: Laczó-Luty Johanna, 
lutyjohanna@gmail.com
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ADÁSVÉTEL
NERC-, róka-, mindenfajta szőrmebundát, teljes ruhanemű hagya-
tékot vásárlok. T: 06/20-229-0986
RÉGISÉGEKET, hagyatékot, bútorokat, festményeket, szobrokat, 
ezüst tárgyakat, arany ékszereket, fog aranyat, érméket, kitünteté-
seket, órákat vásárolunk. T.: 06/20-932-6495, www.antikbudapest.hu

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képeslapot, papírrégiséget és 
más régiségeket vásárolunk, illetve árverésre átveszünk. Budapest 
VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: hétfő– szerda 10–17, 
csütörtök 10–19 óra.

SZOLGÁLTATÁS
ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálását, tervezését, kivitele-
zését több évtizedes tapasztalattal vállaljuk. Tóth Erzsébet. 
T.: 06/20-438-5993; www.uvegfestes- stainedglass.hu

FOGSOROK, hidak készítése, javítása, szükség esetén háznál 
is. T.: 06/1-213-5726

„SZENT PILLANTÁSSAL” 
címmel Esztergom (Keresztény Múzeum), 

Győr (Triangulum Galéria) és Budapest 

(Szent Angéla ferences iskola) után 

Kazincbarcikán is látható 

a Magyar Kurír fotósai, Merényi Zita 

és Lambert Attila nagy sikerű tárlata. 

Az ezúttal ötven képet felölelő kiállítás 

január 24-én nyílt a kazincbarcikai 

Don Bosco Sportközpontban 
(Szent Erzsébet sétány 2.). 

A kiállítás díjtalanul látogatható február 

28-ig, mindennap 8 és 20 óra között.
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A helyosztó mérkőzésekkel 
folytatódott  a katolikus papok 
17. futsal-Európa-bajnoksága 
Kisvárdán február 13-án. A jó 
hangulatú teremlabdarúgó-tor-
nán a magyarok megismételték 
eddigi legjobb eredményüket, 
a negyedik helyen végeztek.

A fordulatos mérkőzések sorában 
all star gála előzte meg az elődöntő-
ket. A válogatott ak közös csapata ját-
szott  a Kisvárda NB III-as csapatával. 
A csupa 16-17 éves fi atallal fölálló fe-
kete mezesek csúnyán elbántak a már 
fáradt, jóval idősebb korosztályokat 
képviselő papokkal, s noha utóbbiak 
szépített ek valamelyest, a vége 6–3 
lett  Kisvárdának.

Az első elődöntőre telt ház lett , 
hiszen hazánk papi válogatott ja ját-
szott  a szlovákkal. Dobpergés, lengő
zászló erdő, dudaszó, hangorkán fo-
gadta az egyenként szólított  magyar 
játékosokat, a himnuszok mindkét 
fél részéről teli torokból szóltak – ez 
is azt az elszántságot jelezte, mellyel 
pályára léptek, a tét ugyanis nem más 
volt, mint a történelemírás, hiszen 
egyik válogatott  sem játszott  még 
aranymeccset. Az első hat perc némi 
belső áramszünetet generált – ez elég 
is volt ahhoz, hogy a szlovákok két 
góllal megterheljék az addig a tornán 
még gólt sem kapó Rockenbauer Bar-
nabás hálóját. A második játékrészre 
hiába volt végig egyenlő ellenfél a 
magyar válogatott , csak felzárkóz-
nia sikerült, kétszer is. Többször is 
közel kerültünk az egyenlítéshez, a 
közönség végig extázisban tombolt, 
de utóbb kiderült, az első öt perc dön-
tött e el a továbbjutást. Magyarország 
3–2 arányban kikapott , ami azt jelen-
tett e, hogy a bronzért mérkőzhett ünk 
a horvát–lengyel párharc vesztesével. 

A horvátok elleni elődöntőn a 
vezetést a lengyelek szerezték meg. 
A lengyel kapus ragyogóan védett , 
igaz, a horvátok egyenlítést jelentő
góljában vastagon benne volt. Talán 
már mindenki a büntetőpárbajt várta, 
amikor három másodperccel(!) a vége 
előtt  jött  a dráma: a lengyelek jutott ak 
a döntőbe.

A bronzmeccsen a mieink a horvá-
tokkal csaptak össze, nem csak átvitt  
értelemben. A horvátok címet véde-
ni jött ek a tornára, de miután eldőlt, 
hogy erre nem lesz esélyük, fel tudtak 
pörögni a bronzmeccsre is – sajnos 
gyakran a szabályosság határain túl-
ra. Sajnálatos módon a mieink játéká-
ra rányomta bélyegét a tét, görcsösen 
futballoztak, néha a húr is elpatt ant 
az egyre könyörtelenebbül játszó hor-
vátok miatt , és elég kevés veszélyt 
jelentett ünk az ellenfél kapujára. A 
végeredmény 3–0 a horvátoknak. Bár 

nem lett  meg a történelmi bronzérem, 
a magyarok teljesítménye előtt  kala-
pot kell emelnünk! Szép volt, fi úk! 
Hajrá, Magyarország!

A döntőt a nyolcszoros bajnok 
lengyel csapat vívta a szlovákokkal. 
A küzdelem sokáig mezőnyjátékot 
hozott , kevés helyzett el, aztán egy ka-
pusbravúrt követő lecsorgó labdával 
könnyed gólt szereztek a lengyelek 
– amit aztán a második félidő elején 
meg is dupláztak. A végeredmény túl-
zó, harmadik és negyedik góljukat az 
utolsó két percben rúgták a lengyelek, 
akik az eddigi tizenhét Európa-baj-
nokságon már a kilencedik aranyér-
müket szerezték. Önfeledt ünneplésbe 
kezdtek, melyhez csatlakoztak a Len-
gyelországból érkezett  szurkolók is.

A díjátadó ceremóniát Bonifacio 
atya éneke kezdte meg. A hőstenor 
nem ijedt meg a technika ördögétől: 
Celine Dion és Andrea Bocelli duójából 

énekelte volna Bocellit, de a hango-
sítás átkapcsolása miatt  nem indult 
el a zene, ő azonban fölváltva mind 
Celine Dion, mind Andrea Bocelli 
szólamát énekelte, a közönség leg-
nagyobb örömére.

Az ünnepséget Seszták István, a 
Görögkatolikus Metropólia főhely-
nöke vezett e. A zászlók ünnepélyes 
bevonulását követően köszönetét 
fejezte ki minden csapatnak, szur-
kolónak, segítőnek, hogy a fantasz-
tikus torna létrejöhetett . Köszöntöt-
te a dísz vendégeket: Kocsis Fülöp 
hajdúdorogi érsek-metropolitát; 
Szocska Ábel nyíregyházi püspököt; 
Szalay-Bobrovniczky Vincét, a Mi-
niszterelnökség civil és társadalmi 
kapcsolatokért felelős helyett es ál-
lamtitkárát; Seszták Miklós országy-
gyűlési képviselőt; Seszták Oszkárt, 
a Vármegyei Közgyűlés elnökét; Le-
leszi Tibort, Kisvárda polgármeste-

rét; a labdarúgás világából Herczeg 
Andrást, a Debreceni Labdarúgó 
Akadémia szakmai igazgatóját, aki 
egyedüli magyar edzőként jutt atott  
magyar csapatot (DVSC) a Bajnokok 
Ligája főtáblájára; Supka Att ila lab-
darúgóedzőt, a Kisvárdai Labdarúgó 
Akadémia szakmai igazgatóját (aki a 
DVSC-vel kétszeres magyar bajnok); 
Kovács Gábort, az MLSZ futsal-sza-
kágvezetőjét, aki bíróként vezetett  
Európa-bajnoki döntőt; Juhász Ro-
land 96-szoros- és Torghelle Sándor 
42-szeres válogatott  labdarúgót.

Kisvárda város különdíját Leleszi 
Tibor polgármester adta át Veress 
Zoltánnak, aki az Európa-bajnok-
ságok történetében egyedüliként 
mind a tizenhét tornán szerzett  gólt. 
A közönségdíjat az olaszok kapusa, 
Bonifacio Lopez kapta, a magyar csa-
pat legjobbja Rockenbauer Barnabás 
kapus lett , a legtisztább játékért járó 
Fair Play díjban Bosznia-Hercegovina 
csapata részesült, a legjobb kapus a 
horvát Dino Prkut, a legjobb játékos 
a lengyel Tomasz Chowaniec, az 
aranycipős a boszniai Josip Papak lett  
hét találatt al. (A legtöbb gólt szer-
ző magyar játékos Pásztor Richárd 
négy találatt al.)

A katolikus papok 2025-ös fut-
sal-Európa-bajnokságának végered-
ménye:

1. Lengyelország 2. Szlovákia 3. 
Horvátország 4. Magyarország 5. 
Bosznia-Hercegovina 6. Románia 7. 
Portugália 8. Ausztria 9. Olaszország 
10. Koszovó 11. Szlovénia 12. Albánia 
13. Csehország 14. Szerbia. A 2026-os 
Európa-bajnokságot Lengyelország-
ban rendezik.

Király András, Obbágy László
Fotó: P. Tóth Nóra/Nyíregyházi 

Egyházmegye

A Hajdúdorogi Főegyház megye és a 
Nyírerdő Zrt. megállapodása értelmé-
ben a főegyházmegye fenntartásában 
működő intézmények diákjai facsemete- 
ültetésben vehetnek részt, ehhez az er-
dészeti társaság biztosítja a feltételeket 
– adta hírül február 4-én a görög katolikus 
főegyházmegye.

A környezeti nevelés része-
ként a Nyírerdő Zrt. biztosítja, 
hogy a Hajdú dorogi Főegyház-
megye szervezésében gyerekek 
és fi atalok vegyenek részt erdő-
felújításban, a csemeteültetés 
révén ismerjék meg jobban az 
erdészek munkáját, kerüljenek 
közelebb a természethez. Ezen 
túl a főegyházmegye Debrecen-
ben tervezett  faültetéseihez az 
erdészeti társaság facsemeték-
kel járul hozzá 2025-ben. Erről 
állapodott meg Kocsis Fülöp 
hajdúdorogi érsek-metropolita 
és Hidas Tibor, a Nyírerdő Zrt. 
vezérigazgatója a Debreceni Er-
dészetnél zajlott  egyeztetésen.

A Hajdúdorogi Főegyházme-
gye, valamint a Magyar Görög-
katolikus Egyház és a Nyírerdő
Zrt. között  régóta nagyon jó a 
kapcsolat. Korábban a Gúthi- 
erdőben szolgálatot teljesítő
erdész-vadász családok tisz-
teletére állított  emlékkeresztet 
Kocsis Fülöp érsek-metropolita 
szentelte fel. Az 52. Nemzetkö-
zi Eucharisztikus Kongresszus 
alkalmából, 2021-ben a nyíregy-

házi Sóstói-erdőben az erdészeti társaság által 
állított  emlékkereszt esetében pedig Szocska A. 
Ábel, a Nyíregyházi Egyházmegye püspöke 
végezte el ezt a szertartást.

Forrás és fotó: 
Hajdúdorogi Főegyházmegye/

Nyírerdő Zrt.

M
HÍREK KÉPEKBEN

•Szent Bálint napjához kap-
csolódva a Szent István első
vértanúról elnevezett  budapesti 
Országúti ferences templomban 
február 16-án este tartott ák meg a 
szerelmesek miséjét. A szertartást 
Horváth Achilles ferences szerze-
tes, káplán mutatt a be. A homíliát 
Gorove László állandó diakónus, 
a Családok Jézusban közösség 
vezetője mondta.

• A két zoborhegyi remete,
Szent Zoerard-András, akit Szent 

Szórádként is említenek, és tanítványa, 
Szent Benedek ereklyéit hozta el február 

10-én a Pannonhalmi Főapátságnak a 
nyitrai megyéspüspök, Viliam Judák. 

A bencés szerzetes remeték az elsők 
között  voltak, akiket Magyarországon 

szentt é avatt ak, és ők a Nyitrai 
Egyházmegye patrónusai.

• Négyszáznál is több hallgató tett  
sikeres záróvizsgát az Eszterházy 
Károly Katolikus Egyetem kereszt-
féléves képzésén, akik közül 263-an 
vett ék át személyesen díszoklevelüket 
február 7-én a Líceum dísztermében. 
Emellett  habilitációs és doktori 
okleveleket, valamint publikációs 
díjakat is átadtak.

A Hajdúdorogi Főegyházmegye és a Nyírerdő együtt működése

Diákok vesznek részt 
facsemeték ültetésében

Katolikus papok futsal-Európa-bajnoksága
Magyarország a negyedik lett  a hazai rendezésű tornán
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